



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

9096-е заседание

Вторник, 19 июля 2022 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Симас Магальяйнс (Бразилия)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Китай	г-н Чжан Цзюнь
Франция	г-н де Ривьер
Габон	г-жа Нгьема Ндонг
Гана	г-н Агьеман
Индия	г-н Рагуттахалли
Ирландия	г-н Флинн
Кения	г-н Кимани
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия	г-жа Юуль
Российская Федерация	г-н Полянский
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа аль-Хефейти
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	дама Барбара Вудворд
Соединенные Штаты Америки	г-н Делорентис

Повестка дня

Дети и вооруженные конфликты

Доклад Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах
(S/2022/493)

Письмо Постоянного представителя Бразилии при Организации
Объединенных Наций от 5 июля 2022 года на имя Генерального
секретаря (S/2022/540)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-43074 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 05 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Дети и вооруженные конфликты

Доклад Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах (S/2022/493)

Письмо Постоянного представителя Бразилии при Организации Объединенных Наций от 5 июля 2022 года на имя Генерального секретаря (S/2022/540)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Алжира, Андорры, Аргентины, Армении, Австралии, Азербайджана, Бангладеш, Бельгии, Ботсваны, Болгарии, Канады, Чили, Чехии, Дании, Эквадора, Египта, Эстонии, Эфиопии, Грузии, Германии, Греции, Гватемалы, Венгрии, Исламской Республики Иран, Ирака, Израиля, Италии, Японии, Ливана, Лихтенштейна, Литвы, Люксембурга, Малайзии, Мальты, Марокко, Мьянмы, Новой Зеландии, Пакистана, Филиппин, Польши, Португалии, Республики Корея, Румынии, Саудовской Аравии, Словакии, Словении, Южной Африки, Испании, Судана, Швейцарии, Сирийской Арабской Республики, Таиланда, Турции, Украины, Уругвая и Йемена.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-жу Вирхинию Гамбу де Потхьетер, Исполнительного директора Детского фонда Организации Объединенных Наций г-жу Кэтрин Расселл и основателя и исполнительного директора неправительственной организации «Similar Ground» г-на Патрика Куми — и хочу искренне поблагодарить их за то, что они приняли приглашение принять участие в наших прениях.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Временного поверенного в делах Европейского союза при Организации Объединенных Наций г-на Тибо Камелли.

В соответствии с временными правилами процедуры и сложившейся в этом отношении практикой я предлагаю Совету пригласить принять участие в заседании Постоянного наблюдателя от Государства Палестина, имеющего статус государства-наблюдателя при Организации Объединенных Наций.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2022/540, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Бразилии при Организации Объединенных Наций от 5 июля 2022 года на имя Генерального секретаря, препровождающего концептуальную записку по рассматриваемому пункту повестки дня.

Я хотел бы также обратить внимание членов Совета на документ S/2022/493, в котором содержится доклад Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах.

Слово предоставляется г-же Гамбе де Потхьетер.

Г-жа Гамба де Потхьетер (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя министра иностранных дел Бразилии Его Превосходительство посла Фернанду Симаса Магальяйнса за организацию этих прений по ежегодному докладу Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах (S/2022/493), в котором рассматриваются серьезные нарушения, совершенные в отношении детей в 2021 году.

Эти открытые прения дают всем нам важную возможность напомнить себе о реальности, с которой сталкиваются дети в условиях конфликтов, и о нашей обязанности оказывать им поддержку. Эти прения также позволяют нам ради детей, затронутых конфликтами, публично осветить нынешние тенденции и особенности совершаемых против них грубых нарушений и дают членам Совета Безопасности возможность узнать о существующих и новых проблемах, а также об успешных мерах, принятых для повышения эффективности защиты детей. Наконец, эти открытые прения являются хорошей возможностью задуматься о будущем и подтвердить нашу решимость продолжать защищать детей, подвергающихся эксплуатации и насилию в ходе вооруженных конфликтов и для связанных с ними целей.

Жестокое обращение, которому подверглись дети в прошлом году, столь же ужасно, сколь и широко распространено. Так, в Южном Судане дети играли с тем, что показалось им игрушкой, а на деле было неразорванным боеприпасом. Устройство сдетонировало, трое детей погибли и еще трое получили ранения. На Филиппинах 11-летнего мальчика и 17-летнюю девушку завербовали и использовали боевики из Новой народной армии. Во время военной операции обоих арестовали вместе с другими членами группы, но из-за отсутствия подходящих помещений их не смогли сразу реинтегрировать. В Сомали четверо детей поехали навестить родственников. По дороге их остановили люди из «Аш-Шабааб», обвинили в связях с правительственными войсками и похитили. В Афганистане в момент окончания занятий для девочек возле средней школы в Кабуле взорвался начиненный взрывчаткой автомобиль. В тот день погибли три мальчика и 42 девочки. Еще 20 мальчиков и 106 девочек получили ранения в результате взрыва. В Буркина-Фасо двое вооруженных мужчин похитили двух девочек и изнасиловали обеих. Одна из пострадавших была настолько напугана, что отказалась от медицинской или психосоциальной помощи из-за страха, что люди от нее отвернутся. И таких примеров бесчисленное множество.

В 2021 году в 21 страновой ситуации и в рамках одного подмандатного мне регионального механизма мониторинга Организация Объединенных Наций подтвердила в общей сложности 23 982 случая серьезных нарушений, жертвами которых стали более 19 165 детей. Из них 1600 детей стали жертвами двух или более нарушений, что показывает, как часто такие нарушения взаимосвязаны. Для полноты картины поясню: каждый день каждой недели каждого месяца года в среднем совершается 65 грубых нарушений в отношении детей. В течение 2021 года 8000 детей были убиты, либо искалечены, что делает эти виды преступлений самыми распространенными из всех серьезных нарушений. Использование взрывоопасных пережитков войны, самодельных взрывных устройств и наземных мин имело особенно разрушительные последствия и стало причиной четверти всех жертв среди детей. Применение взрывного оружия в населенных районах также приводит к критически высокому риску для детей.

Вербовка и использование детей в условиях вооруженного конфликта или его сторонами — а было подтверждено более 6300 случаев вербовки и использования — стало вторым по распространенности нарушением, за которым следует отказ в гуманитарном доступе к детям — таких инцидентов было зафиксировано более 3900.

Вызывает тревогу тот факт, что в прошлом году на 20 процентов увеличилось число похищений, изнасилований и других форм сексуального насилия в различных ситуациях, описанных в докладе. Наблюдается также общий рост числа нападений на школы и больницы. Особую озабоченность вызывает неуклонный рост числа нарушений в отношении девочек, особенно принимающих форму убийств, увечий, сексуального насилия и похищений. В прошлом году каждой третьей жертвой среди детей была девочка — практически год назад этот показатель составлял один к четырем, — при этом 98 процентов всех жертв изнасилования и других форм сексуального насилия составили девочки.

Продолжало также вызывать озабоченность зафиксированное в прошлом году большое количество детей, лишенных свободы за предполагаемую связь со сторонами конфликта, — 2 864 ребенка были задержаны или лишены свободы и тем самым дважды пострадали от конфликтов, за которые, подчеркну, они не несли и не несут ответственности. Мы также подтвердили тот факт, что военные все чаще используют школы в своих целях, лишая детей безопасного пространства, необходимого им для обучения, получения жизненно важной помощи и развития. В результате тысячи детей столкнулись с долгосрочными негативными последствиями для своего развития и благополучия.

В 2021 году риск для детей представляли различные проблемы в области мира и безопасности, начиная от разрушительных последствий насильственного экстремизма в центральных регионах Сахеля и бассейна озера Чад и заканчивая тяжелой ситуацией в плане безопасности на Африканском Роге. Эти проблемы включают в себя все: от эскалации гуманитарных кризисов и игнорирования международного гуманитарного права и прав человека до чрезвычайной климатической ситуации, и от серии государственных переворотов до сохраняющихся негативных последствий пандемии коронавирусного заболевания для детей, пострадавших от конфликтов. Не забывайте, что пандемия еще

продолжается и что Организация Объединенных Наций по-прежнему сталкивается с обусловленными ею проблемами и задержками при выполнении своих функций по отслеживанию серьезных нарушений и предоставлению о них соответствующей информации. В результате этого по сравнению с предыдущими годами в докладе за этот год количество поздно подтвержденных нарушений оказалось выше, чем обычно. Это также замедлило реализацию согласованных совместных планов действий и других мер, принятых в ряде ситуаций для более надежной защиты детей. Кроме того, интенсивность боевых действий в ходе конфликтов и войн в таких местах, как Эфиопия, Мозамбик и Украина, вынудила Генерального секретаря включить эти ситуации в повестку дня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, что побудило нас немедленно приступить к мониторингу, чтобы представить доклад по этим ситуациям к 2023 году.

Хотя только что описанные мною трагические условия, в которых находятся дети, предельно серьезны, мы не должны падать духом. В 2021 году мы видели не только трагедии, но проблески надежды и восстановления. В этой связи я надеюсь, что члены Совета присоединятся ко мне, чтобы отдать должное непоколебимой самоотверженности участников и партнеров по защите детей на местах, которые часто работают в чрезвычайно сложных и опасных условиях и число которых постоянно сокращается. Они делают это, потому что знают, что иногда кроме них защитить детей на местах некому. Нам следует также отдать должное тем сторонам конфликта, которые задумываются о том, как можно лучше защитить детей, тесно сотрудничая с Организацией Объединенных Наций в этом направлении. Они также упоминаются в докладе за этот год.

В 2021 году надежда принимала многие формы, и я остановлюсь лишь на некоторых из этих позитивных моментов. Так, в настоящее время реализуется 17 совместных планов действий со сторонами конфликта, в том числе три, подписанные в 2021 году, два в Мали с группами «Платформ» и одно с хуситами в Йемене. Сотрудники моей Канцелярии и группы по защите детей на местах также успешно взаимодействуют с другими перечисленными сторонами для принятия планов действий в таких странах, как Ирак и Сирия. В общей сложности только в прошлом году стороны конфликтов приняли 40 новых обязательств и согласованных мер.

Так, в Демократической Республике Конго шесть полевых командиров взяли на себя односторонние обязательства по защите детей после проведения с ними разъяснительной работы сотрудниками Организации Объединенных Наций. В Сирии были приняты меры по привлечению к ответственности военнослужащих Сирийских демократических сил в связи с нарушением обязательств по плану действий. На Филиппинах вооруженные силы подписали стратегический план по предотвращению грубых нарушений прав детей и реагированию на них. Ирак организовал репатриацию около 223 детей в страны их происхождения по их просьбе. В Южном Судане в мае состоялась национальная конференция по вопросам детей и вооруженных конфликтов. Я присутствовала на мероприятии в Джубе и смогла пообщаться с правительственными партнерами и группой других партнеров, каждый из которых взял на себя обязательство добиваться более надежной защиты детей.

Освобождение и реинтеграция детей — один из самых конкретных результатов нашей общей работы. В прошлом году более 12 200 детей были освобождены из рядов вооруженных групп и сил, зачастую благодаря усилиям Организации Объединенных Наций. Это число остается неизменным на протяжении последних пяти лет, что является большим достижением. Кроме того, проделана большая работа в части анализа, разработки стратегий и развития партнерств, а также создания механизмов предотвращения, как это подчеркивается в резолюции 2427 (2018). Так, в Индии, профилактические меры позволили углубить наше и без того плодотворное сотрудничество с правительственными органами в целях укрепления систем защиты детей. Мы также расширили наше сотрудничество с региональными организациями, включая Африканский союз, Лигу арабских государств и Европейский союз.

Что касается усилий по получению лучшего понимания природы проблем, с которыми сталкиваются дети, то мы также выявили необходимость дальнейшего изучения гендерных аспектов нарушений в отношении детей, в результате чего в мае моя Канцелярия опубликовала исследование «Гендерные аспекты серьезных нарушений в отношении детей в вооруженных конфликтах», которое я представляю Совету для ознакомления.

Например, вчера я также представила директивную записку по вопросу о нарушении, сопряженном с похищением, что особенно актуально, учитывая рост числа таких нарушений и обозначенную наблюдателями необходимость лучше понять, как выполнять обязательства по их отслеживанию и предоставлению соответствующей информации.

В прошлом году мы также провели и опубликовали исследования о воздействии пандемии COVID-19 на ситуацию с серьезными нарушениями в отношении детей в условиях вооруженного конфликта, а также представили доклад, в котором в обобщенном виде приводятся результаты четырех региональных консультаций, проведенных со странами целевыми группами Организации Объединенных Наций по наблюдению и отчетности, выполняющими их функции структурами в странах, где не проводится подготовка доклада о готовности миссии, региональными отделениями структур Организации Объединенных Наций, а также ЮНИСЕФ, в целях выявления проблем и сбора информации о полученном опыте для повышения эффективности механизма отслеживания серьезных нарушений в отношении детей и предоставления соответствующей информации и укрепления взаимодействия со сторонами конфликта.

В 2021 году мы продолжали также свою работу по сохранению в рамках мирных процессов приоритетного характера вопроса, касающегося защиты детей. Для этого мы проводим обучение для посредников и дипломатов, в том числе из Лиги арабских государств, взяв за основу Практическое руководство для посредников по защите детей в условиях вооруженного конфликта, которое Генеральный секретарь опубликовал в 2020 году.

В докладе изложен ряд рекомендаций Генерального секретаря, и я призываю всех членов Совета тщательно изучить их. Позвольте сегодня остановиться на некоторых из них.

Во-первых, крайне важно при проведении операций Организации Объединенных Наций на местах обеспечить наличие необходимых полномочий, должного количества сотрудников и финансирования для дальнейшего осуществления мониторинга и предоставления отчетности, взаимодействия со сторонами, разработки совместных планов действий, оказания подписавшим сторонам технической помощи в реализации подписанных ими до-

кументов, а также проведения многих других мероприятий, нередко по спасению жизни, в том числе по вывозу детей из зон конфликта. Если бы стороны на местах и моя Канцелярия не проводили информационно-пропагандистские мероприятия и работу по защите детей, то ситуация, несомненно, была бы еще хуже.

Во-вторых, необходимо всегда обеспечивать безопасность гуманитарного пространства, а стороны конфликта должны предоставлять безопасный, своевременный и беспрепятственный гуманитарный доступ ко всем детям, обеспечивая при этом безопасность гуманитарного персонала и имущества. Особенно важно всегда обеспечивать безопасность больниц и школ и защищать их при любых обстоятельствах.

В-третьих, для выхода из порочного круга насилия и предоставления пострадавшим детям второго шанса на нормальную жизнь решающее значение имеет устойчивая финансовая поддержка и техническая помощь в целях осуществления своевременных, учитывающих гендерные, возрастные и физические особенности, ориентированных на пострадавших и всеобъемлющих программ реинтеграции для детей, в том числе для переживших сексуальное насилие. Кроме того, необходимо и впредь распространять передовой опыт и разрабатывать необходимые инструменты в целях постоянного развития в нашей деятельности. В связи с этим хочу поблагодарить обширную сеть наших партнеров за постоянное сотрудничество в нашем стремлении расширить и углубить наши аналитические способности, чтобы еще более эффективно работать на благо детей.

Пострадавшие от конфликта дети нуждаются в нашей поддержке уже сейчас. Мы можем сделать многое. Например, с учетом губительных последствий использования наземных мин и взрывоопасных пережитков войны для детей, которые сохраняются еще долгое время после прекращения конфликта, крайне важно, чтобы международное сообщество незамедлительно активизировало поддержку деятельности, связанной с разминированием, в том числе сбор данных с учетом интересов детей и реализацию программ помощи. При проведении военных и вооруженных операций все стороны конфликта должны соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву, международному праву прав человека и международному

беженскому праву. Кроме того, они должны обеспечить привлечение к ответственности лиц, совершивших серьезные нарушения.

Существует множество других мер, которые государства-члены могут принять для предотвращения таких нарушений, включая подписание, ратификацию и реализацию соответствующих международных документов и выполнение обязательств по защите детей от военных действий и предотвращению нарушений в их отношении. По этим причинам важно уделять первостепенное внимание правам и потребностям детей в рамках работы по предотвращению конфликтов, раннему предупреждению, посредничеству, поддержке мирных процессов, осуществлению инициатив по разоружению, демобилизации и реинтеграции, реформированию сектора безопасности и задействованию других важнейших инструментов по установлению мира и безопасности в рамках взаимосвязи между миром, конфликтом и постконфликтным восстановлением.

Поскольку мы стремимся усилить защиту детей, чтобы положить конец жестокому обращению с детьми и их вовлечению в вооруженные конфликты, уместно завершить это выступление неоспоримым фактом. Наиболее эффективным путем защиты детей и предотвращения нарушений в их отношении в условиях вооруженного конфликта является установление и сохранение мира. Так давайте стремиться к этому ради их блага.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Гамбу де Потхъетер за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-же Расселл.

Г-жа Рассел (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за приглашение принять участие в сегодняшних необычайно важных открытых прениях по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Для меня большая честь находиться здесь и выступать после моей подруги Вирхинии Гамбы де Потхъетер, которая проделала такую выдающуюся работу.

В докладе Генерального секретаря (S/2022/493) очень четко описывается текущая ситуация. По всему миру по мере распространения конфликтов продолжают совершаться серьезные нарушения прав детей. Дети и детство находятся под угрозой. Хотела бы остановиться и поразмышлять о том, насколько ужасающей на самом деле является представленная в докладе Генерального секретаря информация.

В докладе приводятся подтвержденные факты совершения более 23 000 нарушений в отношении 19 165 детей в 2021 году. Некоторые дети были убиты. Некоторые — тяжело ранены. Некоторые — изнасилованы. Некоторые подверглись множественным нарушениям. Их похищали из семей, срывали их образовательный процесс, заставляли брать в руки оружие и рисковать жизнью. И это только те нарушения в отношении детей, которые удалось выявить Организации Объединенных Наций, а сколько еще осталось пострадавших, чьи истории мы, вероятно, никогда не узнаем.

Весь мир их подвел. Как отметила Специальный представитель Генерального секретаря Гамба де Потхъетер, нет слов, которые могли бы описать ужасные страдания, выпавшие на долю этих детей. Недавно в лагере для перемещенных лиц в Демократической Республике Конго я познакомилась с маленьким мальчиком. Он бежал туда, спасаясь от жестокого насилия в своей родной деревне. На глазах этого ребенка обезглавили его лучшего друга. Я еще никогда не видела такого грустного, затравленного ребенка.

Там же я познакомилась с еще одной девочкой. Когда вооруженные люди пришли в ее деревню, они с сестрой оказались перед невысказанным выбором: делать все, что они скажут, или умереть. По правде говоря, выбора вообще не было. Их с сестрой похитили, насильничали и подвергали жестокому обращению. Ее сестра умерла через неделю после похищения. Когда я встретила ее вскоре после побега, она уже родила ребенка.

И это истории только двух детей. Таких историй намного больше. В этом году в доклад были включены еще три новые конфликтные ситуации. Добавилось еще три конфликта, в которых дети вынуждены нести основную тяжесть развязанных взрослыми войн. ЮНИСЕФ призывает все стороны этих недавних конфликтов принять меры по защите детей уже сейчас. Организация Объединенных Наций готова поддержать любую сторону конфликта, которая намерена принять меры по повышению эффективности защиты детей.

В докладе нарисована мрачная картина, но его цель не только в том, чтобы указать на текущие проблемы, но и в том, чтобы наметить дальнейшие шаги. За прошедшие годы из доклада были исключены восемь вызывавших озабоченность ситуаций, поскольку в них удалось положить конец серьезным нарушениям в отношении детей.

Только в 2021 году из состава вооруженных сил и вооруженных групп удалось освободить по крайней мере 12 214 детей, в результате чего, согласно документам, общее количество освобожденных с 2000 года детей превысило 186 000 человек. В Мали и Йемене были подписаны новые планы действий, а 21 план действий находится на стадии реализации. Это и есть прогресс. Важно отметить повышение эффективности и устойчивости деятельности Организации Объединенных Наций в области отслеживания серьезных нарушений и предоставления соответствующей информации.

Содержащиеся в докладе Генерального секретаря за этот год данные как никогда убедительны. Организация Объединенных Наций отвечает за их достоверность. Пользуясь случаем, хотела бы особо отметить работу групп Организации Объединенных Наций, которые занимаются сбором и проверкой этой информации.

Мы привержены выполнению этой работы в соответствии с гуманитарными принципами гуманности, беспристрастности, нейтральности и независимости. Для этого нам нужно, чтобы государства-члены предоставили нам такую возможность. Мы все так же сохраняем приверженность реализации этой жизненно важной повестки дня, как и в момент ее появления. К нашему общему стыду, прошло больше 25 лет, а эта повестка дня все еще актуальна.

Государства-члены обладают огромными потенциалами для достижения прогресса в деле защиты детей.

Со всем уважением мы призываем их в срочном порядке приложить больше усилий. Да, конечно, они должны настаивать на соблюдении норм международного гуманитарного права, но мы также просим их выйти за рамки требований закона. Они имеют право издавать военные приказы, следуя принципу абсолютной нетерпимости к грубым нарушениям в отношении детей. Мы просим их использовать эти полномочия. Они должны одобрить и реализовать как Декларацию о безопасности в школах для защиты детей и школ от нападений и злоупотреблений со стороны участников конфликта, так и Парижские принципы для демобилизации и реинтеграции детей, которые вооруженные силы и группы использовали в своих интересах. Мы призываем их использовать свое влияние, чтобы заста-

вить государства и негосударственные вооруженные группы предотвращать и пресекать серьезные нарушения в отношении детей и защищать детей, права которых были серьезным образом нарушены, от стигматизации и повторной виктимизации. В том числе они должны прекратить содержать под стражей детей, которые были вынуждены служить в рядах вооруженных групп, и перестать лишать их права на гражданство, независимо от того, с какими группами они были связаны. Наконец, мы рассчитываем на то, что они поддержат усилия Организации Объединенных Наций по реализации повестки дня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах на местах, как посредством выделения ресурсов, так и посредством принятия обязательства работать с нами для защиты, укрепления и поддержки этой повестки дня.

Каждый ребенок имеет право на защиту во время войны и в мирное время. Осуществление этого права — не выбор, а священное обязательство, которое отражает наш самый важный моральный долг как человечества по защите последующего поколения и построению более устойчивого будущего для всех. г-жа Граса Машел произнесла ставшую знаменитой фразу о том, что защита детей от последствий вооруженных конфликтов является обязанностью каждого и каждый должен приложить к этому руку. Я благодарю членов Совета Безопасности за то, что они взяли на себя эту ответственность, и еще раз благодарю Вас, г-н Председатель, за приглашение выступить сегодня.

Председатель (говорит по-английски): Я благодарю г-жу Расселл за ее выступление.

Слово предоставляется г-ну Куми.

Г-н Куми (говорит по-английски): Я хотел бы поблагодарить Постоянное представительство Бразилии при Организации Объединенных Наций за приглашение выступить перед государствами-членами, а государства-члены — за готовность выслушать меня.

Меня зовут Патрик, и я хотел бы немного рассказать о себе и предложить несколько рекомендаций, которые, как мне кажется, помогут добиться результатов при условии, что мы объединим свои усилия. Я хотел бы попросить всех присутствующих выслушать меня, и я знаю, что вы уделите мне внимание.

В 2016 году мне было 15 лет. Я жил со своей семьей в деревне в Южном Судане вдали от террористических групп. Однажды я пошел с отцом работать на нашу ферму. К сожалению, пришла вооруженная группа и похитила нас. Они увезли нас далеко от нашего дома и деревни. Они пытались нас и утверждали, что у моего отца есть оружие. Они заставляли нас спать в яме, наполненной водой, которая доходила нам до шеи, и постоянно избивали нас. Поскольку мой отец не мог признаться в том, чего он не совершал, они застрелили его у меня на глазах. Затем мне сказали, что у меня есть выбор — присоединиться к группе или умереть. Я не помню, что я ответил. Я понял, что ответил «да» только тогда, когда оказалась в центре лагеря, где находились сотни других детей. Несколько дней я не мог есть и постоянно плакал. В бараках находилось более 2 000 человек, половина из них — дети, и у многих из них было оружие. Я был потрясен и потерял дар речи. От тех немногих, с кем я разговаривал, я узнал, что некоторые из детей вступили в ряды этой группы потому, что им предлагали деньги и обещали более высокие должности. Некоторые вступили в ряды вооруженной группы потому, что их семьи убили, и они хотели отомстить. Десятилетний мальчик рассказал мне, что его родители плохо обращаются с ним, и он больше не может продолжать жить с ними. У других маленьких детей были жены, и даже некоторые взрослые брали в жены детей 14 или 15 лет. В ходе каждого нападения, в котором мне приходилось участвовать, по меньшей мере пять детей получали ранения или погибали. Медицинской помощи не было. Когда кто-то болел, он либо умирал, либо выживал. Мы пили ту же воду, что и животные.

Однажды наши бараки атаковали правительственные войска. Со всех сторон раздавалась стрельба. Это был хаос. Я побежал. Я чуть не умер. Я продолжал идти и нашел дорогу в Уганду, где меня зарегистрировали как беженца в лагере беженцев Биди-Биди. Мне потребовалось 11 месяцев, чтобы найти свою семью. Когда это наконец произошло, я испытал радость, счастье и грусть.

В 2018 году я принял участие в программе защиты прав молодежи «Дети войны», известной также как «VoiceMore». Я прошел подготовку и вместе с другими молодыми людьми из моего района разработал проект для сирот и разлученных с семьей детей. После окончания программы вместе

с друзьями мы создали свою собственную общественную организацию «Similar Ground», через которую мы помогаем сотням детей восстановиться после стресса и психологических травм. Мы также проводим кампании по повышению осведомленности молодежи. Для нас очень важно помочь сотням детей оправиться от травмирующего опыта, а также помочь другим молодым людям играть более активную роль в обществе. В этом году я начал обучение для получения ученой степени в области прав человека, мира и гуманитарного реагирования. Я потратил три года своей жизни на то, чтобы восстановиться, а многие дети в моем окружении не могут восстановиться так же быстро. Некоторые вообще никогда не смогут прийти в себя. Моя история — всего лишь одна из многих, но мы знаем, что в настоящее время тысячи детей проходят через то же, что и я. В течение долгого времени я много размышлял о том, что могло бы помочь такому ребенку, как я. Основываясь на своем опыте и работе с другими детьми, я хотел бы предложить четыре рекомендации.

Во-первых, следует повысить качество процессов реинтеграции, в рамках которых действительно понимают потребности детей. Для того чтобы дети, покидающие вооруженные группы, могли полностью реабилитироваться, они нуждаются в нашей полной поддержке. Они нуждаются в медицинской помощи. Их нужно воссоединить с семьями и дать им возможность учиться. Самое главное, необходимо оказать поддержку их общинам, чтобы те могли должным образом принять их обратно. Дети, покидающие вооруженные группы, рассматриваются как угроза, и необходимо проделать большую работу, чтобы помочь людям понять их потребности и то, через что они прошли. Кроме того, дети и молодые люди, которые покидают такие вооруженные группы, располагают очень ограниченными возможностями. Им нужно научиться новым навыкам и тому, как их использовать.

Во-вторых, мы все знаем, что ежегодно на гуманитарную помощь тратятся миллиарды долларов, но при этом не удается обеспечить устойчивость такой работы в целом. Мы выделяем деньги в рамках гуманитарной помощи. Проекты реализуются, а затем работа завершается. Национальные и международные организации должны повысить эффективность своего сотрудничества с правительствами и национальными и местными организациями, чтобы

по завершении проектов общины и правительство могли продолжить начатую работу. Я также хотел бы попросить предоставить более долгосрочное финансирование для проектов и местных организаций и общественных групп, включая молодежь, чтобы дать молодым людям возможность самим возглавить такую работу. Международные неправительственные организации играют важную роль, но в конечном итоге все они уходят, тогда как мы хорошо знаем свои собственные проблемы и можем придать работе более устойчивый характер.

В-третьих, мы должны обеспечить более широкое участие в принятии решений для таких людей, как я, детей и молодежи. Это замечательно, что я могу выступить здесь сегодня, и я благодарен за предоставленную мне возможность.

Однако выступления одного представителя молодежи один раз в год недостаточно. Молодым людям, пострадавшим от конфликта, необходимо больше возможностей для участия в разработке политики и программ, которые касаются их самих. Дети, пострадавшие от конфликта, скоро станут взрослыми, и многие из них будут готовы участвовать в решении проблем. Это улучшит ситуацию в долгосрочной перспективе. Необходимо больше возможностей для участия и расширения прав и возможностей молодых людей в системе Организации Объединенных Наций и в процессах разработки мер реагирования и их осуществления.

Наконец, необходимо ужесточить ответственность за содеянное. Принято множество законов, которые должны защищать детей, пострадавших от конфликта, например, нормы Комитета Организация Объединенных Наций по правам ребенка, Женевские конвенции и многочисленные резолюции Совета Безопасности. Многие страны согласились с этими законами, но они не соблюдаются. Не обеспечивается их принудительное соблюдение, как это должно происходить на уровне стран или регионов. Необходимо активнее добиваться соблюдения данных обещаний и взятых обязательств. Необходимо приложить больше усилий для того, чтобы военные, вооруженные группы, местные органы власти и все, кто контактирует с детьми в зонах конфликтов, знали эти законы и понимали их суть, а те, кто их нарушают, должны привлекаться к ответственности.

На прошлой неделе я встречался с друзьями и коллегами в лагере беженцев Биди-Биди и спросил их, что для них самое важное, и о чем мне просить Совет Безопасности. Все они согласились с необходимостью обеспечить участие молодежи и детей в разработке политики и программ. Если что-то предназначено для детей и молодежи, так пусть оно таким и остается.

В заключение я хотел бы поблагодарить моих друзей и коллег из организаций «Симилар Граунд» и «Ребенок войны», а также других людей и организации, которые помогли мне на моем пути. Благодарю членов Совета Безопасности за то, что они делают, чтобы лучше помочь детям в условиях конфликта.

Председатель (*говорит по-английски*): Я очень благодарен г-ну Куми за то, что он поделился с нами своим опытом, а также за рекомендации, которые он довел до нашего сведения и которые, я уверен, будут важны для нашей будущей работы.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве заместителя министра иностранных дел Бразилии.

Еще раз хочу поблагодарить всех участников за предоставленную возможность провести эти важные прения. Благодарю Генерального секретаря за его ежегодный доклад о детях и вооруженных конфликтах (S/2022/493). Я также выражаю признательность Специальному представителю Генерального секретаря г-же Вирхинии Гамбе де Потхьетер за ее приверженность своему делу и неустанные усилия по взаимодействию со сторонами в странах, затронутых конфликтом, в целях защиты детей. Благодарю ее за ее выступление сегодня утром. Хочу также поблагодарить Исполнительного директора ЮНИСЕФ г-жу Кэтрин Рассел за ее неустанную и самоотверженную работу. Кроме того, я еще раз благодарю г-на Патрика Куми за его трогательную и вдохновляющую речь в Совете Безопасности.

За последние 25 лет Организация Объединенных Наций добилась значительного прогресса в деле защите детей от бедствия войны. В доклад за этот год указано, что за один только 2021 год из вооруженных групп и вооруженных сил было освобождено более 12 000 детей. Однако несмотря на приложенные нами усилия, нам предстоит проделать еще долгий путь. Дети по-прежнему подвергаются шести видам грубых нарушений в результате

несоблюдения сторонами в вооруженных конфликтах требований международного гуманитарного права, международного права прав человека и международного беженского права.

Некоторые из этих детей находятся в непропорционально уязвимом положении, например, дети-беженцы, внутренне перемещенные лица и дети без гражданства. Перемещение создает дополнительные риски для безопасности детей, в том числе делая их уязвимее для торговли людьми и эксплуатации, что особенно справедливо в отношении детей, не сопровождаемых взрослыми или разлученных со своими родителями или опекунами. Перемещенные дети также сталкиваются с препятствиями при попытках получить доступ к основным услугам, например образованию и здравоохранению. Это серьезно ограничивает возможности для развития детей и повышает риск дополнительных серьезных нарушений.

Соседние, транзитные и принимающие страны должны добиваться того, чтобы личность детей, прибывающих на их территорию, немедленно устанавливалась, а сами они получали полный доступ ко всем государственным услугам и социальным льготам, независимо от их миграционного статуса. Такие услуги должны включать доступ к образованию, что указано в прошлогодней резолюции 2601 (2021). Бразилия предоставляет доступ к образованию и здравоохранению, а также другим услугам и возможностям детям, бежавшим из таких стран, как Афганистан, Гаити, Сирия и Венесуэла. Дети всегда заслуживают нашей поддержки, независимо от их расы, этнической принадлежности, национальности, миграционного или любого другого статуса.

В докладе за этот год отмечается тревожная тенденция: число похищений увеличилось более чем на 20 процентов по сравнению с 2020 годом, что делает их одним из растущих самыми быстрыми темпами грубых нарушений. Риску похищения подвергаются и мальчики, и девочки. Похищенных мальчиков обычно также стараются завербовать. Похищенные девочки с большей вероятностью подвергнутся таким нарушениям, как сексуальное насилие, принудительный брак и эксплуатация. Мальчикам и девочкам часто требуются различные виды поддержки до, во время и после конфликта.

Усилия по профилактике грубых нарушений и защите детей от них должны быть приоритетом

для международного сообщества, равно как и реинтеграция, которая необходима для того, чтобы помочь детям отстроить жизнь заново. Оказываясь на свободе, они часто оказываются никому не нужны и лишены возможностей, на них навешивают ярлыки. У мира, который отказывается от своих детей, нет будущего; он не внушает ни веры, ни надежды. Реинтеграция должна рассматриваться как третья основная составляющая повестки дня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, дополняющая усилия по предотвращению и защите. Необходимо понимать, что реинтеграция это длительный процесс, требующий последовательной долгосрочной работы. Его также следует рассматривать в качестве инструмента миростроительства и сохранения мира.

Призываем Канцелярию Специального представителя Генерального секретаря работать со сторонами конфликтов в целях разработки конкретных планов действий по реинтеграции, в рамках которых соответствующие сообщества, партнеры и доноры могли бы быть сопряжены в единую сеть солидарности. При этом мы также призываем Канцелярию Специального представителя Генерального секретаря и Рабочую группу по вопросу о детях и вооруженных конфликтах в полной мере задействовать опыт Комиссии по миростроительству, которая обладает уникальными возможностями для проведения сквозных дискуссий, подобных той, к которой мы призываем сегодня.

Хочу также сказать несколько слов о четырех ключевых моментах для реального осуществления повестки дня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах.

Во-первых, для прекращения грубых нарушений крайне важна подотчетность. Бразилия согласна с содержащимся в докладе Генерального секретаря призывом к государствам-членам принимать меры по привлечению к ответственности на национальном уровне и сотрудничать с соответствующими международными механизмами подотчетности.

Во-вторых, любые контртеррористические меры должны осуществляться в рамках международного права. Если борьба с терроризмом будет вестись за счет наших детей, то это будет означать, что она не достигла своей цели. К детям всегда следует относиться в первую очередь как к жертвам, в том числе к тем из них, кто связан с группами,

внесенными в террористические списки, и задерживать их следует только в качестве крайней меры и на максимально короткий срок.

В-третьих, Совет Безопасности должен добиваться того, чтобы санкции не приводили к неблагоприятным гуманитарным последствиям для гражданского населения, включая детей, и не оказывали негативного влияния на деятельность гуманитарных организаций. Призываем его членов продолжать совершенствовать систему гуманитарных исключений из санкционных режимов и рассмотреть вопрос о привлечении экспертов по правам ребенка к работе механизмов мониторинга комитетов по санкциям, включая группы экспертов и работу специалистов.

В-четвертых, Бразилия согласна с приведенным в докладе Генерального секретаря тезисом о важности включения положений по защите детей и соответствующих возможностей во все соответствующие мандаты операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и специальных политических миссий.

В заключение отмечу уверенность Бразилии в том, что члены этой Организации смогут и далее объединяться вокруг интересов детей. Мы понимаем, что в Совете Безопасности существуют разногласия по целому ряду вопросов, однако защита детей от войны должна стать для нас общим знаменателем. Как было сказано в отчете Грасы Машел:

«В мире, характеризующемся разнообразием и неравенством, дети являются объединяющей силой, способной привить людям общие основные этические нормы» (A/51/306, пункт б).

Сейчас я возвращаюсь к выполнению своих функций Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Благодарю Председателя за организацию этих ежегодных прений по вопросу о детях и вооруженных конфликтах в этом году. Я также благодарю Специального представителя Генерального секретаря Гамбу де Потхьетер, Исполнительного директора Расселли г-на Патрика Куми за их содержательные выступления.

В последний год мы наблюдали резкий рост политической нестабильности, увеличение числа военных захватов власти и переворотов. Мы были свидетелями вспышек насилия и неспровоцированной военной агрессии, и, согласно ежегодному докладу за 2021 год (S/2022/493), несмотря на существующие правовые обязательства и нормативные базы, направленные на защиту детей, по-прежнему наблюдается тревожно высокий уровень подтвержденных серьезных нарушений. В докладе представлена крайне неудобная, но неоспоримая истина: дети платят самую высокую цену за войну.

Недавно Организация Объединенных Наций сообщила, что в Мьянме военные убили по меньшей мере 142 ребенка, более четверти миллиона детей были вынуждены покинуть свои дома, и более 1400 детей были произвольно задержаны. Эти дети подвержены особо высокому риску стать жертвой злодеяний, связанных с нарушением и попранием норм международного права. Мы также глубоко обеспокоены сообщениями о нападениях на школы для девочек в регионе бассейна озера Чад и в Афганистане. Отрицание афганскими де-факто властями прав девочек на образование неприемлемо. Незаконная война России против Украины также наносит огромный вред, приводит к гибели людей и делает будущее миллионов детей неопределенным. Многие были вынуждены покинуть свои дома. Страны, принимающие несопровождаемых или разлученных с семьями детей, должны немедленно установить их личность и зарегистрировать их, а также обеспечить им адекватную защиту и поддержку.

На этом тревожном фоне позвольте мне выделить несколько действий, которые мы должны предпринять для продвижения этой повестки дня. Во-первых, мы должны располагать фактической информацией и данными для того, чтобы принимать адекватные ответные меры. Страновые группы Организации Объединенных Наций и ее и партнеры доказали свою способность адаптироваться путем отслеживания нарушений в сложных условиях и предоставления соответствующей информации. А включение в доклад за этот год четырех новых вызывающих обеспокоенность ситуаций является важным шагом на пути к достижению прогресса на уровне стран в деле защиты детей. Но мы должны приложить больше усилий для обеспечения необходимого финансирования, в том числе в контексте последующих действий в Пятом комитете.

Во-вторых, как известно, профилактика лучше лечения. Мы должны принять конкретные меры для предотвращения нарушений и злоупотреблений в отношении детей. Мы призываем все стороны конфликта подписать и реализовать согласованные со Специальным представителем Генерального секретаря планы действий, а государства-члены одобрить и выполнять Парижские принципы и Ванкуверские принципы, а также Декларацию о безопасности в школах. Эффективное выполнение резолюции 2601 (2021) также имеет ключевое значение.

В-третьих, к детям нужно относиться как к детям. Это касается всех детей, в том числе тех, кто связан с вооруженными группами, даже теми, которые обозначены как террористические. Мы настоятельно призываем государства-члены обращаться со всеми пострадавшими детьми в первую очередь как с жертвами нарушений международного права. Общество не может построить устойчивый мир без эффективной и устойчивой реинтеграции детей. Более того, содержание детей под стражей допустимо лишь в качестве крайней меры и в течение максимально короткого периода времени. Прежде всего, следует стремиться применять внесудебные меры.

Наконец, необходимо обеспечить привлечение виновных к ответственности. Все государства-члены должны привлекать к ответственности лиц, виновных в нарушениях международного права, в том числе путем сотрудничества с международными механизмами правосудия, такими как Международный уголовный суд. Важную роль играет честность и независимость Специального представителя, который занимается мониторингом расследований шести серьезных видов нарушений в отношении детей и предоставляет соответствующую отчетность. Все стороны конфликта должны придерживаться одинаковых прозрачных стандартов, в том числе посредством соблюдения критериев включения в перечень и исключения из него.

Детям, живущим в условиях конфликта, нельзя терять время. На карту поставлено их детство и наше общее будущее. Как Председатель Рабочей группы Совета Безопасности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах Норвегия готова продолжать работу. Давайте примем незамедлительные меры по обеспечению лучшей жизни миллионов детей, живущих в условиях вооруженного конфликта.

Г-н Агьеман (Гана) (*говорит по-английски*): Хотел бы процитировать моего выдающегося соотечественника и бывшего Генерального секретаря Бусумуру Кофи Аннана, который сказал:

«Все мы когда-то были детьми. И все мы разделяем стремление к обеспечению благополучия наших детей, которое всегда было и будет самым заветным желанием человечества».

Сегодня мы собрались в зале Совета Безопасности, объединенные нашим коллективным стремлением защитить детей и обеспечить их благополучие, и Гана хотела бы выразить признательность Бразилии за созыв этих открытых прений высокого уровня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Поиск путей защиты детей от суровой повседневной реальности, с которой они сталкиваются, когда растут в разоренных вооруженными конфликтами общинах, является единственной и самой важной обязанностью, которую мы можем выполнить, чтобы оградить от бед незащищенных и наиболее уязвимых. В этой связи позвольте мне выразить признательность Специальному представителю Генерального секретаря Вирхинии Гамбе де Потхьетер и Исполнительному директору Кэтрин Расселл за их подробные выступления, а также г-ну Патрику Куми за его глубоко трогательную историю, которая справедливо указывает нам на необходимость действовать с целью выполнить обязательства и обещания, которые мы все как международное сообщество дали детям мира.

В начале этого года, когда Гана принимала участие в праздновании двадцать пятой годовщины мандатов по вопросам детей и вооруженных конфликтов, мы были воодушевлены результатами, достигнутыми Канцелярией Специального представителя Генерального секретаря, ЮНИСЕФ и другими организациями за последние два десятилетия, включая успешное освобождение сотен тысяч детей из-под контроля вооруженных групп и их реинтеграцию в общество, разработку и осуществление планов действий сторонами конфликта и предоставление услуг выжившим и пострадавшим семьям. Эти результаты вселяют надежду на наличие возможностей для обеспечения безопасности детей.

Тем не менее мы по-прежнему обеспокоены тем, что в настоящее время гораздо больше детей, живущих в условиях конфликта, страдают от всех

шести серьезных нарушений в отношении детей, особенно часто они становятся жертвами убийств и получают увечья, в том числе из-за взрывоопасных пережитков войны, противопехотных наземных мин и самодельных взрывных устройств, они подвергаются вербовке и использованию преступными группами, и им отказывают в гуманитарном доступе множество субъектов, которые действуют в атмосфере безнаказанности и социального неблагополучия и гордятся тем, что совершают самые чудовищные нападения на детей в качестве оружия войны. Для детей-беженцев, внутренне перемещенных лиц и детей без гражданства ужасы вооруженных конфликтов еще более мучительны, поскольку отсутствие дома, семьи или даже гражданства повышает их уязвимость перед лицом крайнего насилия и жестокого обращения. Произвольные задержания и жестокое обращение с детьми, связанными или предположительно связанными с вооруженными группами, являются распространенной чертой многих вооруженных конфликтов, и эту проблему нужно решать с помощью приоритетных глобальных и национальных механизмов освобождения детей и их реинтеграции. Душераздирающие фотоматериалы, которые нам показывают, и удручающие истории, которые мы часто слышим в Совете Безопасности в связи с бедственным положением детей в ситуациях вооруженного конфликта, должны пробудить в нас чувство праведного гнева и отторжения для того, чтобы мы могли систематически принимать решительные меры.

В ходе сегодняшних открытых прений Гана присоединяется к заявлениям, которые будут зачитаны представителями Группы друзей в поддержку ответственности по защите и Группы друзей по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, и мы также хотели бы выделить четыре ключевых момента касательно того, как Организация Объединенных Наций и ее государства-члены могут еще больше усилить защиту детей в условиях конфликта. Во-первых, мы хотели бы отметить, что придаем важное значение их повестке дня по вопросу о детях и вооруженном конфликте, что отражается в объеме ресурсов, которые мы выделяем на ее реализацию. Поэтому мы настоятельно призываем всецело поддерживать выделение целевых, практических и оперативных ресурсов для содействия мерам реагирования на угрозы в отношении детей или предотвращения потенциальных опасностей, с

которыми они могут столкнуться. В частности, такие ресурсы обеспечивают безопасное размещение перемещенных детей-беженцев и детей без гражданства и их усиленную защиту от шести серьезных нарушений.

Однако существует острая необходимость в предоставлении целевых ресурсов и осуществлении членами международного сообщества и государствами-членами совместных усилий в интересах информирования населения об опасности боеприпасов взрывного действия, а также в интересах обеспечения обнаружения, ограждения и последующего уничтожения всех видов взрывоопасных боеприпасов, которые могут представлять угрозу для жизни детей.

Во-вторых, Организация Объединенных Наций, региональные организации и государства-члены должны обеспечивать учет вопросов защиты детей в рамках всех усилий и обсуждений, касающихся конфликтов, включая предотвращение конфликтов, посредничество, миростроительство и постконфликтное восстановление.

Миротворческим миссиям необходимо обеспечивать учет обязательств по защите детей при разработке стратегий в области планирования миссий, принятии соответствующих решений и осуществлении соответствующей деятельности, а также предусматривать участие в миротворческих и полевых операциях координаторов по вопросам защиты детей.

В-третьих, необходимо срочно принять меры для того, чтобы к детям, связанным с вооруженными или террористическими группами, относились не как к преступникам, а как к жертвам. При поддержке со стороны Организации Объединенных Наций государствам, которым это требуется, должна оказываться помощь в разработке типовых регламентов по оперативной передаче таких детей соответствующим гражданским структурам, занимающимся вопросами защиты детей, и их интеграции в общество в соответствии с резолюцией 2427 (2018) и Конвенцией о правах ребенка, а также другими документами.

Наконец, принимая во внимание важное значение образования детей, мы решительно осуждаем использование школ в военных целях, как и все нападения на школы и учебные заведения. Государства-члены несут ответственность за принятие

и строгое соблюдение законов, устанавливающих уголовную ответственность за нападения на школы, а также за обеспечение продолжения учебы и восстановления и сохранения возможностей получения образования в период вооруженного конфликта в соответствии с Декларацией о безопасности в школах.

Мы призываем всех выполнять это обязательство и вновь заявляем о том, что все стороны в вооруженных конфликтах должны уважать гражданский характер школ в соответствии с нормами международного гуманитарного права.

В заключение я хотел бы повторить, что, несмотря на значительные успехи, достигнутые во всем мире в повышении осведомленности о детях, затронутых вооруженными конфликтами, и их защите, многое еще предстоит сделать для расширения международного сотрудничества в интересах защиты детей в условиях конфликта. Гана преисполнена решимости сделать все возможное и невозможное ради защиты оказавшихся в такой ситуации детей и обеспечения их безопасного и стабильного будущего.

Г-н Делорентис (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Гамбу де Потхъетер и Исполнительного директора Расселл за их сообщения. Я благодарю г-на Куми за то, что он поделился своим опытом и мнением — они имеют для нас важное значение. Я также благодарю Бразилию за организацию этих крайне важных прений.

В этом году ежегодный доклад «Дети и вооруженные конфликты» (S/2022/493) дает отрезвляющее представление о том, как конфликты сказываются на детях. В Эфиопии тысячи детей были вынуждены покинуть свои дома, оказались разлучены со своими семьями и подверглись сексуальному насилию. Мы воодушевлены гуманитарным перемирием, установленным в северной части Эфиопии, и надеемся, что все стороны будут развивать этот успех в целях содействия переговорам, направленным на достижение прочного соглашения о прекращении огня.

Конфликт в Йемене принес детям огромные страдания, в том числе в результате отказа в гуманитарном доступе, и привел к тому, что детей убивали, калечили, подвергали сексуальному насилию, вербовали и использовали в конфликте. Мы при-

ветствуем перемирие в Йемене, которое позволило дать передышку всем йеменцам, в том числе детям, и продолжаем поддерживать взаимодействие Организации Объединенных Наций со сторонами конфликта в интересах защиты детей и предотвращения нарушений в отношении них.

Положение в Мьянме вызывает все более серьезную обеспокоенность. В декабре прошлого года в штате Кая военные Мьянмы за один день сначала расправились с по меньшей мере 35 людьми, в том числе с детьми и двумя сотрудниками организации «Спаси детей», а затем сожгли их тела. По словам врача, исследовавшего их останки, почти у всех жертв был проломлен череп. Совершенно непостижимо, что, зная о такой жестокости, некоторые представители международного сообщества продолжают снабжать военных Мьянмы смертоносными средствами, которые дают им возможность продолжать эту кампанию насилия и репрессий. Необходимо немедленно прекратить продажу военным этой страны оружия и технологий двойного назначения.

Война России против Украины стала еще одной мрачной главой в истории нарушений против детей. На Украине дети подвергаются все более серьезной опасности, поскольку российские войска все чаще наносят удары по больницам и школам. Согласно сообщениям, с помощью так называемой процедуры фильтрации российские войска насильно депортировали в Россию более миллиона украинских граждан, в том числе более 260 000 детей. Между тем Уполномоченный по правам ребенка в России с гордостью рассказывает о новых усилиях Кремля по ускорению процесса усыновления/удочерения детей с Украины на территории России.

Мы благодарим Генерального секретаря и Специального представителя Генерального секретаря Гамбу де Потхъетер за включение Украины, Мозамбика и Эфиопии в список вызывающих обеспокоенность ситуаций, приведенный в ежегодном докладе, озаглавленном «Дети и вооруженные конфликты». Важно отметить, что эта мера привлекает внимание к продолжающимся нарушениям и злоупотреблениям в отношении детей.

В 2021 году совершаемые в Афганистане жестокие нападения на школьников, особенно на девочек, затрудняли их доступ к образованию. И даже если в 2022 году вооруженные группы и правитель-

ственные силы уже не используют школьные здания в военных целях, афганские девочки, которых запрещено зачислять в среднюю школу, не могут воспользоваться какими-либо дивидендами мира. Все афганские дети имеют равное право на доступ к образованию, кем бы они ни были.

Совет Безопасности четко и однозначно сформулировал свою позицию. Если движение «Талибан» хочет нормализовать свои отношения с международным сообществом, то школы должны быть незамедлительно открыты для всех учащихся женского пола.

Очевидно, что наших усилий по защите детей от последствий конфликтов недостаточно. Соединенные Штаты по-прежнему твердо привержены осуществлению повестки дня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах и стремятся к тому, чтобы ей уделялось более пристальное внимание и чтобы она расширялась и еще эффективнее учитывалась в рамках всей работы Совета Безопасности.

Что касается национального уровня, то за нарушения в отношении детей в национальном законодательстве должна быть установлена уголовная ответственность. Мы призываем все государства-члены принимать национальные меры по привлечению виновных к ответственности.

Что же касается международного уровня, то Совет должен обеспечить наличие у всех миротворческих операций и политических миссий Организации Объединенных Наций надлежащего потенциала для защиты детей, при этом приоритетное внимание должно уделяться защите детей в переходный период.

Кроме того, развивая сделанные сегодня утром замечания Специального представителя Генерального секретаря Гамбы де Потхьетер о необходимости создания безопасных гуманитарных пространств, мы призываем ее разработать директивную записку по борьбе с отказом в гуманитарном доступе к детям — на основе директивных записок по борьбе с другими нарушениями. Мы требуем, чтобы все стороны конфликта разрешали беспрепятственный, оперативный и безопасный доступ для обеспечения доставки гуманитарной помощи пострадавшему населению, особенно детям, и содействовали его предоставлению.

Речь идет не просто о защите небольшой части населения планеты. Когда мы принимаем меры по защите детей, мы защищаем и оберегаем наше общее будущее и активно содействуем прекращению длительных конфликтов. Защита детей — это важнейший элемент поддержания международного мира и безопасности.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю Бразилию за организацию этих прений. Также выражаю признательность г-же Расселл и г-же Гамбе де Потхьетер за их сообщения и высоко оцениваю проникновенное заявление, сделанное г-ном Куми в его качестве пострадавшего. В его лице я хотел бы воздать должное всем тем, кто участвует в защите детей в ходе конфликтов.

Франция приветствует усилия, предпринимаемые в рамках всей системы Организации Объединенных Наций в целях избавления детей от последствий войны. Поскольку с 2005 года было освобождено более 150 000 детей, осуществление повестки дня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах свидетельствует о том, что, когда того требуют обстоятельства, Совет способен добиться многого. Однако мы можем и должны делать больше. Нарушения продолжаются по мере роста числа конфликтов, что приводит к еще большей уязвимости детей. Также увеличивается количество нарушений, совершаемых регулярными войсками.

В этой связи Франция еще раз осуждает российскую агрессию против Украины, последствия которой для детей являются катастрофическими. Механизмы, имеющиеся в распоряжении Совета Безопасности, должны быть задействованы без промедления - при необходимости путем более частого предоставления докладов, когда ситуация требует принятия срочных мер. Убийства и увечья, нападения на школы и больницы должны незамедлительно фиксироваться и также незамедлительно должны устанавливаться причастные к их совершению. На карту поставлен авторитет Организации Объединенных Наций и санкционного списка Совета Безопасности.

Обеспокоенность у Франции также вызывает ситуация в Сомали, Афганистане, Мьянме, Сирии и Йемене. Мы приветствуем усилия Организации Объединенных Наций по налаживанию диалога со сторонами и содействию подписанию планов действий.

На фоне этих тревожных тенденций хотелось бы обратить внимание на три момента.

Во-первых, борьба с грубыми нарушениями не должна заканчиваться после освобождения детей. Крайне важное значение имеет реинтеграция пострадавших детей в общество, а повторная вербовка представляет собой непростительную неудачу. Парижские принципы и Парижские обязательства направлены на решение двойной задачи - освобождение детей-солдат и их реинтеграцию в гражданскую жизнь. С 2007 года эти принципы и обязательства одобрили 112 государств - мы вновь призываем к их всеобщему одобрению.

Во-вторых, мы должны удвоить наши усилия по защите детей из числа беженцев и внутренне перемещенных лиц, одной из наиболее уязвимых групп населения. Франция приветствует работу ЮНИСЕФ и гуманитарных организаций. Серьезной проблемой является доступ к образованию, поэтому Франция, например, сейчас добивается немедленного зачисления в школы более 18 000 детей украинских беженцев.

Мы также приветствуем особое внимание положению детей без гражданства. Законы, запрещающие регистрировать гражданство ребенка по материнской линии, должны быть отменены, и должна быть гарантирована всеобщая регистрация новорожденных. Все дети должны иметь возможность пользоваться своими правами в равной степени.

И наконец, в-третьих, мы должны продолжать неустанно бороться с безнаказанностью. Франция высоко оценивает роль Организации Объединенных Наций и всех лиц и организаций, выступающих в защиту детей. Мы также должны шире использовать санкции в качестве инструмента, дополняющего судопроизводство.

Заверяю присутствующих в том, что Франция будет продолжать выполнять свои исторические обязательства по защите детей в условиях конфликта.

Г-н Рагуттахалли (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Бразилию за организацию этих открытых прений для обсуждения вопроса о детях и вооруженных конфликтах. Мы также благодарим Его Превосходительство заместителя министра иностранных дел Бразилии посла Фернандо Симаса

Магальяйнса за председательство на сегодняшнем заседании. Приветствуем Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-жу Вирхинию Гамбу де Потхьетер и Исполнительного директора ЮНИСЕФ г-жу Кэтрин Рассел и благодарим их за соответствующие сообщения. Мы также благодарим г-на Патрика Куми за его трогательное выступление и рекомендации.

Дети - это наше будущее, поэтому их необходимо защищать, воспитывать и развивать. На первом месте во всей нашей работе должно быть обеспечение наилучших интересов ребенка. Махатма Ганди однажды сказал: «Если мы хотим добиться реального мира во всем мире, если мы хотим объявить войне настоящую войну, то начинать надо с детей». Однако в большинстве ситуаций вооруженного конфликта в мире дети по-прежнему страдают больше, чем кто-либо. Они по-прежнему особенно подвержены страданиям и особенно уязвимы к последствиям вооруженных конфликтов.

Последние два десятилетия Совет Безопасности принимает активное участие в мероприятиях по защите детей в ходе вооруженных конфликтов. Несмотря на достигнутый значительный прогресс, по-прежнему грубо нарушаются права детей, а продолжающаяся пандемия коронавирусного заболевания еще больше увеличивает риски, которым подвергаются дети. Поэтому важно, чтобы государства-члены в своих планах борьбы с пандемией и восстановления после нее также уделяли внимание мерам защиты детей.

Как отметил Генеральный секретарь в своем докладе (S/2022/493), масштабы и тяжесть нарушений, совершаемых против детей в условиях вооруженного конфликта, продолжают расти. Очевидно, что эффективное выполнение этого мандата по-прежнему наталкивается на серьезные проблемы. На международном сообществе лежат ответственность и, безусловно, обязанность делать все возможное для оказания помощи детям, затронутым вооруженными конфликтами, без какой-либо дискриминации.

Мы высоко оцениваем взаимодействие Организации Объединенных Наций, в частности Канцелярии Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, со сторонами в вооруженных конфликтах, благодаря чему только за последний год было освобождено 12 214 детей.

Как это предусмотрено в Конвенции о правах ребенка, основную ответственность за защиту прав ребенка несут национальные правительства. Совет Безопасности должен сделать все возможное, чтобы поддержать усилия правительств в этом направлении. Мы также призываем государства-члены ратифицировать Факультативный протокол к Конвенции, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах.

Государствам-членам необходимо поддерживать эффективную правовую базу в части защиты и продвижения прав детей. Важно создать благоприятную среду, стимулирующую целостное развитие ребенка, с особым вниманием к вопросам питания, образования и безопасности детей. Детям, растущим в конфликтных и постконфликтных ситуациях, часто приходится начинать все с нуля. В этой связи важно поддержать национальные правительства в их усилиях по укреплению правовых и оперативных механизмов защиты детей.

Мы подчеркиваем необходимость положить конец безнаказанности всех, кто подстрекает к совершению серьезных нарушений прав детей в условиях вооруженного конфликта и кто сами совершают такие нарушения. Жизненно важно, чтобы государства-члены разработали всеобъемлющую правовую базу в соответствии с международными стандартами для обеспечения эффективного судебного преследования за совершение преступлений против детей. Национальные правительства несут главную ответственность за сдерживание таких преступлений и преследование виновных в их совершении в условиях конфликта на своей территории, даже если к этим преступлениям предположительно причастны негосударственные субъекты. При необходимости, Организация Объединенных Наций могла бы оказывать помощь государствам-членам в наращивании их потенциала борьбы с такими преступлениями.

В Конвенции о правах ребенка прописано обязательство государств-участников содействовать реабилитации и социальной интеграции детей, пострадавших от вооруженного конфликта, в условиях, способствующих укреплению здоровья, самоуважения и достоинства ребенка. Решающее значение для разработки эффективной и устойчивой политики в области репатриации и реинтеграции детей, пострадавших от вооруженного конфликта, имеет тесное сотрудничество между Организацией

Объединенных Наций и ее государствами-членами. Государствам-членам необходимо начать работать над формированием инклюзивного подхода к обеспечению защиты детей-жертв в процессе их реабилитации и реинтеграции в постконфликтных ситуациях.

Опасной и тревожной тенденцией в мировом терроризме является рост числа случаев вербовки детей и их вовлечения в террористическую деятельность. Для террористических групп дети представляют собой наиболее подходящий объект манипуляций как с точки зрения их вовлечения в террористическую деятельность в качестве ее активных участников, так и с точки зрения их использования в качестве живого щита для террористов. Закрытие школ в связи с пандемией было использовано этими террористическими группами для целенаправленной обработки детей, в том числе через Интернет, в целях их радикализации и привития им идеологии насильственного экстремизма. Налицо настоятельная необходимость более скоординированного подхода к реализации программ по защите детей и борьбе с терроризмом. Государства-члены должны продемонстрировать более твердую политическую волю, чтобы привлечь к ответу виновных в совершении террористических актов и их спонсоров и выполнить обязательства Совета по защите детей.

В докладе Генерального секретаря говорится, что причиной более 25 процентов жертв среди детей являются мины, самодельные взрывные устройства (СВУ) и взрывоопасные пережитки войны. Глубокую озабоченность вызывает тот факт, что террористические группы прибегают к использованию наземных мин и СВУ в качестве недорогого и эффективного способа распространения террора и угроз среди ни в чем не повинных гражданских лиц, включая детей. Число случаев использования таких устройств только растет, поэтому необходимо решительно осудить эту тенденцию и обратить ее вспять. Индия поддерживает усилия Службы Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием, Программы развития Организации Объединенных Наций и других учреждений, работающих в зонах конфликта по всему миру.

Мы признаем, что для эффективного осуществления программ по защите детей важное значение имеет наличие достаточных ресурсов на проведение миротворческих операций и включение

в состав этих операций необходимого числа советников по вопросам защиты детей. Совету следует рассмотреть вопрос об интеграции в мандаты всех соответствующих миротворческих операций Организации Объединенных Наций соответствующих положений, касающихся мероприятий по защите детей и их адекватного финансирования. Также налицо острая необходимость налаживания конструктивного взаимодействия с соответствующими национальными правительствами в разработке и реализации планов действий по защите детей, которые являются неотъемлемой составляющей поддержания прочного мира.

Мы также с озабоченностью отмечаем, что, несмотря на четкий мандат Совета, в докладе Генерального секретаря рассматриваются также ситуации, не имеющие отношения ни к вооруженному конфликту, ни к угрозам поддержанию международного мира и безопасности. Лишняя осторожность не мешает, поскольку попытки выборочного расширения мандата только политизируют повестку дня.

Это уведет нас в сторону от темы и даже заставит нас переключить свое внимание с реальных угроз как международному миру и безопасности, так и детям в вооруженных конфликтах.

В заключение позвольте мне еще раз заявить о твердой приверженности Индии всем усилиям Организации Объединенных Наций по защите детей в вооруженных конфликтах и неизменной поддержке этих усилий.

Г-жа аль-Хефейти (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотела бы поблагодарить Вас и делегацию Бразилии за организацию сегодняшних важных прений и за то, что повестка дня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах по-прежнему имеет приоритетное значение для Совета Безопасности. Я также хотела бы, пользуясь возможностью, выразить нашу признательность Специальному представителю Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-же Гамбе де Потхъетер и ее Канцелярии за работу по усилению защиты детей в зонах конфликтов по всему миру. В этой связи мы хотели бы выразить нашу глубокую обеспокоенность по поводу ряда серьезных нарушений в отношении детей, большинство из которых совершается негосударственными во-

оруженными группами, в том числе такими как хуситы, движение «Аш-Шабааб» и организация ДАИШ. Кроме того, я благодарна г-же Расселл за ее исчерпывающее сообщение и г-ну Куми за участие в сегодняшнем заседании. В свете приверженности Объединенных Арабских Эмиратов защите детей в вооруженных конфликтах в соответствии с нормами международного права и существующими рамочными документами Совета Безопасности, мы хотели бы обратить внимание на три важных момента.

Во-первых, мы должны поощрять и поддерживать многосторонние механизмы, направленные на защиту и реинтеграцию детей, затронутых вооруженным конфликтом, с тем чтобы обеспечить охватывающий все слои общества подход и учредить комплексные программы, с помощью которых будут поддерживаться усилия по миростроительству и будет оказываться содействие в предоставлении необходимого и устойчивого финансирования программ, ориентированных на интересы пострадавших и предполагающих учет гендерных аспектов. Как мы услышали сегодня от г-на Куми, крайне важно, чтобы все усилия в области миростроительства осуществлялись с учетом потребностей таких детей, с тем чтобы обеспечить их реинтеграцию в общество и дать им возможность построить будущее, в котором будет место надежде.

Во-вторых, мы должны продолжать заниматься проблемой похищения детей в зонах конфликтов. Согласно последнему докладу Генерального секретаря (S/2022/493), в 2021 году число подобных инцидентов, которые были подтверждены, выросло на 20 процентов по сравнению с предыдущим годом, несмотря на то, что серьезные нарушения по-прежнему очень часто замалчиваются. Кроме того, мы должны наращивать темпы сбора данных с разбивкой по возрасту и полу, что позволит нам лучше понять, каким образом различные стадии конфликтов могут сказываться на мальчиках и девочках, и может помочь соответствующим субъектам, таким как региональные организации, в разработке более эффективных стратегий обмена информацией, а также в мониторинге и представлении отчетности, особенно в случае серьезных трансграничных нарушений.

В-третьих, поскольку число насильственно перемещенных лиц достигает беспрецедентного уровня, крайне важно, чтобы Совет продолжал уде-

лять пристальное внимание особым потребностям перемещенных детей, в том числе посредством включения функции их защиты в мандаты миротворческих операций. Необходимо обеспечить право этих детей на доступ к основным услугам, таким как охрана психического и физического здоровья. Мы подчеркиваем, что дети, перемещенные в результате вооруженного конфликта, имеют такое же основополагающее право на образование, как и все остальные. Такое образование должно носить инклюзивный характер, отвечать их потребностям и предоставляться с учетом их уровня жизни и культурной принадлежности, а также предпочитаемого ими языка.

Как мы уже подчеркивали ранее, эффективная приверженность делу защиты детей предполагает усилия, направленные на изначальное предотвращение всплесков конфликтов. К сожалению, положение детей продолжает ухудшаться, и это напрямую связано с ростом числа вооруженных конфликтов, распространяющихся по всему миру. Совет Безопасности должен работать над выполнением своей главной обязанности по поддержанию международного мира и безопасности посредством прекращения и предотвращения конфликтов, и Объединенные Арабские Эмираты будут и далее сотрудничать с ним в рамках всех усилий по достижению этих целей и поддерживать такие усилия.

Г-н Кимани (Кения) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за организацию сегодняшних важных прений. Я также выражаю признательность Специальному представителю Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах г-же Вирхинии Гамбе де Потхьер, Исполнительному директору ЮНИСЕФ г-же Кэтрин Расселл и г-ну Патрику Куми за их сообщения. Кения приветствует эту возможность рассмотреть ежегодный доклад Генерального секретаря (S/2022/493) и возможность осуществления дополнительных усилий, необходимых для защиты детей от вооруженных конфликтов. Сегодня мы хотели бы обратить внимание членов Совета на четыре рекомендации.

Во-первых, Совету Безопасности следует незамедлительно принять меры по включению положений о защите детей и обеспечению соответствующих возможностей во все мандаты операций по поддержанию мира и специальных политических

миссий Организации Объединенных Наций. К элементам, которые подлежат включению, относятся раннее предупреждение, защита гражданского населения, правосудие переходного периода и разоружение, борьба с радикализацией и вербовкой, а также вывод детей из состава вооруженных групп и их демобилизация и реинтеграция.

Во-вторых, вред, который террористические группы наносят детям, требует срочных мер со стороны Совета Безопасности. Кения осуждает грубые нарушения, совершаемые в отношении детей в ходе вооруженных конфликтов. Мы с обеспокоенностью отмечаем чрезвычайно высокий уровень распространенности подобных преступлений, совершаемых террористическими группами, такими как «Аш-Шабааб», ДАИШ и движение «Аль-Хуси», которые в процессе вербовки массово похищают детей. Их забирают из домов и школ, ими торгуют, их насильно выдают замуж за террористов, они подвергаются изнасилованиям и другим формам сексуального насилия.

Процесс радикализации сам по себе наносит детям серьезный урон, заставляя их совершать провоцируемые ненавистью и сопряженные с насилием действия, что напрямую вредит им самим, их семьям и обществу в целом. Психологические аспекты радикализации требуют еще более пристального внимания со стороны экспертов в области клинической психологии и должны рассматриваться с учетом интересов безопасности детей и обеспечения их благополучия. Совету Безопасности и государствам следует принять во внимание тот факт, что способность «Аш-Шабааб», ДАИШ и движения «Аль-Хуси» контролировать территорию и проживающее на ней население — это ключевая причина причиняемого ими детям вреда. Поэтому Совет должен согласиться с тем, что неотъемлемой частью защиты детей является оказание военными и полицией давления на такие группы, когда последние пытаются получить контроль над той или иной территорией. Кроме того, важно не забывать о нападениях на учебные заведения, которые периодически совершаются такими группировками, как «Аш-Шабааб». Устанавливаемый ими запрет на образование, а также их нападения на школы служат доказательством того, что их не следует считать обычными политическими субъектами или легитимными партнерами в диалоге и переговорах.

Главный вывод, который должен сделать Совет, заключается в том, что попытки ведения переговоров с террористическими группами должны поддерживаться только в тех случаях, когда последние отрекаются от своих идеологических целей, оправдывающих нападения на детей и гражданское население в целом. С учетом этих замечаний Кения призывает к последовательному применению более жесткого режима борьбы с терроризмом в интересах защиты детей. К «Аш-Шабааб» необходимо относиться как к террористической группе и установить в ее отношении наиболее полный режим контртеррористических санкций, с тем чтобы защитить детей от совершаемых ею нарушений. Мы отмечаем выраженную в докладе Генерального секретаря обеспокоенность тем, как контртеррористические меры сказываются на детях. Однако, принимая во внимание ранее представленные нами соображения, которые признаны в докладе Генерального секретаря, считаем, что именно грамотная, основанная на учете прав человека и эффективная контртеррористическая деятельность является ключевым инструментом защиты детей.

В-третьих, дети зачастую становятся жертвами установленных террористическими группами взрывных устройств. Государства, находящиеся в состоянии конфликта, должны получать поддержку, необходимую для пресечения использования такого рода боеприпасов террористическими и вооруженными группами. Мы призываем к продолжению сотрудничества между Программой трехстороннего партнерства Организации Объединенных Наций и Международным учебным центром по поддержанию мира в Найроби, с тем чтобы можно было обеспечить срочно необходимые для борьбы с этой угрозой подготовку и помощь. Миротворческие миссии Организации Объединенных Наций и региональные миротворческие миссии также должны быть усилены за счет предоставления им соответствующих возможностей для совершенствования упреждающего развертывания сил, способных предотвращать применение самодельных взрывных устройств и обезвреживать их.

В-четвертых, когда дети, родившиеся у действующих террористов или завербованные террористами и группами боевиков, сдаются или попадают в плен, они нуждаются в помощи. В лагерях беженцев, особенно в Сирии, томится слишком много детей, чьи семьи связаны с террористически-

ми группами. Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны взять на себя ведущую роль в их реабилитации и оказании им психологической помощи, их выводе из состава таких групп и реинтеграции в общины, находящиеся за пределами подобных лагерей. В процессе реинтеграции должно обеспечиваться удовлетворение особых потребностей детей, в том числе посредством предоставления им доступа к медицинскому обслуживанию, психосоциальной поддержке и образовательным программам. Опыт Кении свидетельствует о том, что эффективная реинтеграция детей, попавших под воздействие радикальной идеологии террористов, включает в себя надлежащее установление личности, оценку риска, проверку, демобилизацию и реинтеграцию, условное осуждение, последующий уход и дальнейшее наблюдение. Кения готова сотрудничать с государствами-членами и Генеральным секретарем в целях развертывания в странах, пострадавших от вооруженных конфликтов, инициативы по обучению и наращиванию потенциала в интересах демобилизации и реинтеграции и осуществления других аспектов нашей программы.

Мы также призываем ЮНИСЕФ, Комиссию по миростроительству и другие соответствующие структуры Организации Объединенных Наций продолжать оказывать помощь государствам-членам в обеспечении того, чтобы вопросы защиты, прав, благополучия и расширения возможностей детей, затронутых вооруженным конфликтом, были в полной мере включены в их инициативы.

Я подтверждаю готовность Кении продолжать тесное сотрудничество с членами Совета Безопасности по этой важной повестке дня.

Г-жа Нгъема Ндонг (Габон) (*говорит по-французски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за инициативу по созыву этих важных прений высокого уровня, которые дают нам очередную возможность подтвердить необходимость защиты детей — этой уязвимой части населения, которая систематически сильно страдает в ситуациях нестабильности и конфликтов. Мы приветствуем участие в этих прениях г-жи Вирхинии Гамбы де Потхьетер, г-жи Кэтрин Расселл и представителя гражданского общества Патрика Куми. Мы благодарим их за содержательные выступления и личную приверженность делу защиты детей, особенно в условиях вооруженных конфликтов.

В 2005 году влияние кризисов в области безопасности на благополучие детей заставило Совет Безопасности признать, что нарушения прав детей являются вопросом международного мира и безопасности. Принятие резолюции 1612 (2005) придало этому пункту повестки дня Совета приоритетное значение. Резолюции 2143 (2014) и 1998 (2011) свидетельствуют о приверженности Совета работе в этом направлении. С тех пор был достигнут значительный прогресс, и тысячи детей-солдат были освобождены и реинтегрированы в общество. Кроме того, многие страны, находящиеся в состоянии конфликта, приняли национальные планы действий по прекращению вербовки детей-солдат и ускорению темпов их освобождения и реинтеграции.

В дополнение к этим достижениям сейчас нам как никогда необходимо взять на себя еще большую ответственность за активизацию нашей правозащитной деятельности в интересах всех детей, оказавшихся в уязвимом положении в условиях нищеты и нестабильности, которые иногда приобретают хронический характер в некоторых регионах, охваченных вооруженными конфликтами.

Доклад Генерального секретаря (S/2022/493) по этому вопросу служит нам напоминанием о том, что ситуация остается тревожной. В Йемене, Мьянме и Афганистане миллионы детей продолжают подвергаться индоктринации и вербовке в качестве солдат и больше не имеют доступа к образованию. В Сахеле и других частях мира совокупное воздействие отсутствия безопасности и последствий изменения климата представляет собой постоянную угрозу для детей. Поэтому мы должны воспользоваться возможностью, которую открывают эти прения, чтобы вместе задуматься над тем, как построить устойчивый мир посредством реализации повестки дня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах.

В рамках этих прений мы хотим направить однозначный сигнал: дети должны быть со своими родителями, в своих общинах и в школе, а не на поле боя. Международное сообщество несет ответственность за возвращение детей, пострадавших от конфликта, в соответствующие системы образования, в том числе с помощью технологий и инновационных средств. Использование временных мобильных школ может стать решением, которое можно будет использовать и далее в подобных условиях и которое может стать частью гуманитарного реагирования Организации Объединенных Наций.

Чтобы обеспечить более эффективную защиту прав детей, мы также должны устранить коренные причины нестабильности. Голод, нищета и ограниченность базовой инфраструктуры — или полное отсутствие доступа к ней — иногда подталкивают детей вступать в ряды вооруженных и террористических групп даже в мирное время. В этой связи при любых обстоятельствах необходимо продолжать содействовать развитию, сокращению масштабов нищеты и гендерному равенству. Необходимо поддерживать наиболее уязвимые государства и укреплять их потенциал.

Кроме того, защиту детей в вооруженных конфликтах можно усилить в нескольких аспектах.

Во-первых, что касается предупреждения, то механизмы раннего предупреждения в конфликтной среде могут служить радаром для выявления ситуаций, в которых дети подвергаются риску, усиления мониторинга существующих преступных сетей, предотвращения формирования мошеннических сетей и активизации процессов повышения осведомленности. По нашему мнению, сотрудничество между государствами и согласованные действия Организации Объединенных Наций и региональных и субрегиональных организаций имеют решающее значение для содействия обмену информацией, особенно в отношении трансграничного перемещения.

Во-вторых, что касается борьбы с безнаказанностью, лица, ответственные за вербовку детей и насилие, преступления и злоупотребления в отношении детей, должны быть привлечены к ответственности за свои действия.

В-третьих, необходимо осуществлять программы разоружения, демобилизации и реинтеграции, адаптированные к конкретным потребностям детей-солдат, включая реабилитационные проекты и проекты с быстрой отдачей для детей. Мы считаем, что доля окончательно реинтегрированных в общество детей по сравнению с общим количеством освобожденных детей-солдат остается довольно низкой.

В связи с этим мы должны предложить устойчивые и долгосрочные программы реинтеграции, включающие качественное образование, медицинское обслуживание и психосоциальную поддержку, и при этом, конечно, учитывать особые и дифференцированные потребности девочек и детей с

инвалидностью. Все это будет возможно только в том случае, если такие конкретные программы получат долгосрочную финансовую и техническую поддержку.

В заключение следует отметить, что крайне важно, чтобы наши общие стратегии разрешения конфликтов в целом и наши усилия в интересах детей, затронутых конфликтом, в частности были основаны на принципах защиты, предотвращения, создания многогранных партнерств и повышения устойчивости. В то же время они должны быть направлены на устранение коренных причин вооруженных конфликтов. Такой подход гарантирует, что сегодняшние дети-солдаты станут завтрашними лидерами.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Прежде всего я благодарю Бразилию за созыв этих прений и очень тепло приветствую Вас, заместитель министра иностранных дел посол Фернанду Симас Магальянс в Совете Безопасности. Наша делегация также благодарна за сообщения Специальному представителю Вирхинии Гамбе де Потхьер, Исполнительному директору Кэтрин Расселл и г-ну Патрику Куми, чей смелый и трогательный личный рассказ мы высоко оценили.

Поскольку мы отмечаем двадцать пятую годовщину учреждения мандата по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, очевидно, что эта повестка дня остается приоритетной. Однако в ее реализации мы продолжаем сталкиваться с новыми вызовами, поскольку последствия войн никогда не обходят детей стороной, и как следствие, дети страдают от них больше всех. Как мы слышали, в соответствующих докладах Организации Объединенных Наций четко отражено их положение.

Для Мексики защита детей в вооруженных конфликтах остается приоритетной задачей с точки зрения превентивной дипломатии и защиты гражданского населения в условиях конфликта, а также в контексте нашего стремления к построению устойчивого мира в постконфликтных ситуациях. Необходимо также подчеркнуть, что вооруженные конфликты являются одной из основных причин вынужденного перемещения многих миллионов детей.

Мексика стала первым избранным членом Совета Безопасности, возглавившим Рабочую группу по вопросу о детях и вооруженных конфликтах

в 2009 и 2010 годах. Мы вновь взяли на себя эту ответственность в качестве заместителя председателя и в этой связи тесно сотрудничаем с председательствующей Норвегией.

Абсолютно неопровержимо, что за последние более чем 20 лет удалось достигнуть прогресса. Тем не менее перечень сторон в конфликте продолжает пополняться. Однако справедливо и то, что количество сторон, исключенных из перечня, больше. Следует также отметить, что не было случаев повторного внесения в перечень, что очень важно, поскольку это говорит о постоянном совершенствовании мандата, его эффективности и необходимости его укрепления.

Высоко оцениваем осязаемые результаты, достигнутые в ходе разработки и реализации 17 нынешних планов действий и других обязательств, принятых в последнее время. Важным моментом является то, что с момента создания Канцелярии Специального представителя было освобождено более 170 000 детей. Это немало.

Заглядывая вперед, представляется очевидным, что Совет Безопасности должен и впредь опираться на достижения Рабочей группы. Необходимо усилить координацию между Рабочей группой и другими вспомогательными органами Совета, включая некоторые санкционные комитеты.

Основная задача Рабочей группы, безусловно, заключается в предотвращении серьезных нарушений, что, однако, не отменяет важности полного осуществления программ реинтеграции. При разработке программ помощи всегда должны учитываться возрастные и гендерные особенности и необходимость охраны психического здоровья.

Становится все более очевидным, что психосоциальная поддержка является одним из важнейших компонентов этого мандата и что такая практика должна быть распространена на все программы гуманитарной помощи. Очевидно, что для полноценной реинтеграции необходимо также сформировать национальные службы, которые занимались бы защитой детей, в том числе вопросы всеобщего образования и социального обеспечения. Поэтому одного запрета вербовки несовершеннолетних и детских браков недостаточно. Пора двигаться дальше.

Надеемся, что такие предложения составят основу для совместных действий всех членов Совета Безопасности и Организации Объединенных Наций.

Дама Барбара Вудворд (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Присоединяюсь к словам благодарности в адрес сегодняшних докладчиков за их содержательные выступления. В связи с тем брифингом, который мы сегодня услышали, хотела бы остановиться на трех ключевых моментах.

Во-первых, Соединенное Королевство приветствует включение ситуаций в Украине, Эфиопии и Мозамбике в годовой доклад Генерального секретаря (S/2022/493). Согласно данным, собранным учредителями Организации Объединенных Наций и неправительственными организациями на местах, в этих странах существуют значительные потребности в обеспечении защиты детей.

Создание механизмов мониторинга и отчетности позволит сформировать еще более убедительную доказательную базу, которая поможет всем сторонам наметить действия, необходимые для предотвращения серьезных нарушений прав детей.

На Украине уже собрано достаточно доказательств совершения Россией как минимум четырех из шести серьезных нарушений прав детей. Специальный представитель Гамба де Потхъетер в своей работе по реализации этой повестки дня может рассчитывать на нашу полную поддержку. Впрочем, положить конец страданиям украинских детей можно лишь путем прекращения незаконного вторжения России.

Во-вторых, мы серьезно обеспокоены продолжающимся ростом числа нападений на школы, в том числе спланированных нападений на школы для девочек. Соединенное Королевство на протяжении длительного времени отстаивает право каждой девочки, включая девочек, пострадавших от конфликта, на получение 12-летнего качественного образования.

Продолжаем призывать все государства-члены одобрить Декларацию о безопасности в школах и решить проблему гендерных последствий нападений на образовательные учреждения. Присоединяюсь к призыву Генерального секретаря к движению

«Талибан» немедленно возобновить школьные занятия для всех афганских девочек.

В-третьих, особую тревогу вызывает зафиксированный в докладе Генерального секретаря рост числа случаев сексуального насилия над детьми, учитывая, что приведенная статистика, несомненно, является лишь верхушкой айсберга.

Борьба с сексуальным насилием в условиях конфликта, в том числе в отношении детей, и оказание пострадавшим поддержки остаются одним из главных приоритетов Соединенного Королевства. В ноябре в Лондоне мы проведем международную конференцию по этому вопросу.

В преддверии этой конференции подтверждаем свою приверженность укреплению международной правовой архитектуры в целях более активного привлечения к ответственности виновных в совершении сексуального насилия в условиях конфликта и в целях распространения кодекса Мурад, представленного на этой площадке в апреле. Приветствуем все государства-члены, присоединившиеся к нам в этой деятельности.

Г-н Флинн (Ирландия) (*говорит по-английски*): Благодарю Бразилию за проведение этого важного ежегодного мероприятия. Благодарю также Специального представителя Генерального секретаря Гамба де Потхъетер и Исполнительного директора Расселл за их последовательные усилия по защите детей во всем мире. Я благодарю г-на Куми за его действительно впечатляющее выступление и весьма четкие рекомендации.

Обсуждая эту важную тему, мы в очередной раз слышим о шокирующем количестве нарушений прав детей. Как было сказано сегодня утром, за каждой цифрой стоит ребенок, чья жизнь была искалечена или рухнула, а будущее неопределенно.

Дети во всем мире, включая девочек, детей-инвалидов, лесбиянок, геев, бисексуалов, трансгендеров и квиров, а также, как об этом говорилось в ходе прений, детей-беженцев, детей без гражданства и детей внутренне перемещенных лиц, переживают конфликты по-разному. Вербовка и использование детей в вооруженных конфликтах во всем мире лишают детей детства и подвергают их риску погибнуть на войне. Отказ в гуманитарном доступе препятствует получению детьми жизненно важной помощи и услуг.

Мы встревожены тем, что в прошлом году по всему миру, особенно в Сирии, Йемене и Афганистане, а также во время эскалации насилия в мае 2021 года в Израиле и на оккупированной палестинской территории было убито и покалечено огромное количество детей. Настоятельно призываем соответствующие стороны сотрудничать с Генеральным секретарем и разработать планы действий.

Ужасают масштабы страданий детей в результате нарушений международного гуманитарного права, включая нарушения, связанные с применением взрывчатых веществ в населенных пунктах. Призываем все государства поддержать Политическую декларацию о применении оружия взрывного действия в населенных пунктах, которая была недавно разработана в Женеве по итогам возглавляемого Ирландией процесса. Резкое увеличение числа похищений, изнасилований и других форм сексуального и гендерного насилия оказывает ужасающее воздействие на детей и имеет дифференцированные последствия для девочек и мальчиков.

Призываем все стороны освободить похищенных детей и прекратить дальнейшие нарушения их прав. Лица, подвергнувшиеся сексуальному и гендерному насилию, должны получать комплексную медицинскую и психосоциальную поддержку. Нападения на школы и больницы приводят к уничтожению еще одного источника жизненно важной помощи для детей, поэтому мы должны целенаправленно работать над выполнением резолюции 2601 (2021). Для детей, пострадавших от конфликта, крайне важно получить образование, что является неотъемлемым правом всех детей. В связи с этим мы вновь призываем движение «Талибан» разрешить девочкам в Афганистане вернуться в школу.

На фоне ужасающих нарушений прав детей мы высоко оцениваем решение Генерального секретаря немедленно включить Эфиопию, Мозамбик и Украину в список вызывающих обеспокоенность ситуаций, а также его призыв к укреплению потенциала мониторинга в регионе Центрального Сахеля. Такие ситуации демонстрируют, как быстро эскалация насилия может привести к лишению детей средств к существованию и почему необходимо действовать незамедлительно. С начала незаконной войны России против Украины жизнь многих детей оказалась под угрозой. Призываем Россию прекратить свои бессмысленные атаки и перестать нарушать права детей.

Поскольку нынешние открытые прения по теме «Дети и вооруженные конфликты» последние, в которых Ирландия участвует в качестве избранного члена Совета, хочу в заключение поделиться некоторыми мыслями.

Во-первых, как мы знаем, существует множество законов, защищающих права детей, но на практике они плохо соблюдаются. Призываю стороны конфликта уважать международное право, включая международное гуманитарное право, международные стандарты прав человека и международное беженское право. Призываем добиваться привлечения к ответственности виновных в нарушениях.

Во-вторых, в связи с этой проблемой нужны не только красивые речи, но и реальные деньги. Финансирование необходимо для того, чтобы в условиях роста числа нарушений и случаев, вызывающих тревогу, иметь возможность следить за уровнем преступности, защищать детей и содействовать реинтеграции. Средства нужны также для оказания поддержки Специальному представителю Генерального секретаря, ЮНИСЕФ и миссиям Организации Объединенных Наций, в том числе тем из них, которые находятся на переходном этапе.

В-третьих, для преодоления травмирующего опыта и восстановления необходимо добиваться всеобъемлющей реинтеграции и построения мира. Мы должны использовать опыт успешной реализации планов действий Организации Объединенных Наций на глобальном уровне. Нам следует включить вопрос о детях и вооруженных конфликтах в повестку дня всех заседаний Комиссии по миростроительству и Фонда миростроительства. Решая эти проблемы, мы обеспечиваем будущее детей.

В-четвертых, все дети равны, и грубые нарушения защищающих их законов одинаково неприемлемы, где бы они ни совершались. В целях содействия привлечению виновных к ответственности Ирландия продолжает призывать на объективной, беспристрастной и транспарентной основе включать имена этих нарушителей в приложение к ежегодному докладу с учетом, среди прочего, особенностей и тенденций их поведения. Для того чтобы такие меры были эффективными, соответствующий список должен составляться объективно и должен точно отражать факты на местах. Прогресс сторон в конфликте должен признаваться только в том случае, если он реален и ощутим. Стороны

должны сотрудничать с Организацией Объединенных Наций в деле разработки планов действий по прекращению нарушений в отношении детей; иначе им придется столкнуться с последствиями.

В-пятых, мы должны использовать все возможности для защиты прав детей. Призываем государства одобрить Парижские принципы, Ванкуверские принципы и Декларацию о безопасности в школах и присоединиться к Факультативному протоколу к Конвенции о правах ребенка, касающемуся участия детей в вооруженных конфликтах.

Ирландия безмерно гордится тем, что вошла в состав Рабочей группы по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Дети — это наше будущее. Защищать их и инвестировать в их развитие значит инвестировать в построение миролюбивого и процветающего мира в будущем.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Выражаем признательность Вам, г-н Магальянс, а также всей делегации Бразилии за организацию сегодняшних открытых прений. Хотели бы поблагодарить Специального представителя Генерального Секретаря г-жу Вирхинию Гамбу де Потхъетер, Исполнительного директора ЮНИСЕФ г-жу Кэтрин Расселл и г-на Патрика Куми за их содержательные выступления. Российская Федерация ценит вашу заботу о детях.

Развязанная киевскими властями в 2014 году война против населения Донбасса самым жестоким образом отразилась на детях. За восемь лет вооруженного конфликта в этом регионе погибли сотни детей, в десятки раз больше получили ранения. Самой маленькой жертве украинской агрессии в день гибели исполнилось только 27 дней. Дети гибнут в результате артиллерийских обстрелов и от снайперского огня, подрываются на минах, установленных украинскими военными еще в 2014–2015 годах на лесных тропинках и вблизи водоемов, получают тяжелейшие травмы. В течение восьми лет дети Донбасса рождаются, учатся, живут и взрослеют под постоянными обстрелами со стороны Киева.

Вооруженные формирования Украины цинично обстреливают объекты гражданской инфраструктуры Донбасса: детские сады, школы, медицинские учреждения. Детей убивают в том числе из оружия, предоставленного Соединенными Штатами, Соединенным Королевством, Германией, Францией, Чехией, Словакией, Нидерландами и други-

ми странами, которые таким образом становятся соучастниками преступлений украинского режима против детей.

Приведу лишь статистику за неделю с 8 по 14 июля. 8 июля вооруженные силы Украины (ВСУ) обстреляли детский сад № 118 и музыкальную школу в Горловке, медицинское учреждение № 3, школу олимпийского резерва и детский оздоровительно-образовательный центр в Донецке, школу № 19 в Шахтерске. 9 июля — ВСУ обстреляли детский сад № 380 и 398, школу № 113 в Донецке, детский сад в Горловке. 10 июля — обстреляна школа № 4, школа № 51 и центр первичной медико-санитарной помощи № 3 в Донецке, школа № 19 в Горловке. 12 июля — обстрелян детский сад № 86 в Горловке, дом ребенка в Макеевке, центр первичной медико-санитарной помощи в Донецке. 13 июля — обстреляна Республиканская клиническая психоневрологическая больница в Донецке. 14 июля — удар нанесен по школе № 46 в Макеевке.

Это статистика только за одну неделю. Всего же за последние месяцы в одной только Донецкой народной республике погибло 249 мирных жителей, включая 16 детей, ранено — 1493 человека, из которых 83 ребенка. В результате обстрелов повреждено 72 медицинских и 238 образовательных учреждений.

Но и это не все. Киевские власти не гнушаются прямой травлей детей. Показательна ситуация со школьницей из Луганска Фаиной Савенковой, чьи персональные данные в октябре 2021 года оказались опубликованы на скандально известном сайте «Миротворец» за то, что накануне Дня защиты детей она записала открытое обращение в Организацию Объединенных Наций с просьбой не забывать о детях Донбасса. Ей и ее семье сразу же стали поступать угрозы. Мы обращались к Генеральному секретарю за содействием в изъятии личных данных ребенка с сайта украинских неонацистов в целях ее защиты, но, к сожалению, так и не увидели результата.

Между тем ситуация лишь ухудшается. Могут сообщить сегодня, что российские неправительственные организации обнаружили, что на сайте «Миротворец» опубликованы личные данные как минимум 327 несовершеннолетних, что подвергает их жизни реальной угрозе. Сегодня мы передадим информацию об этом Генеральному секретарю. Хотел бы также привлечь особое внимание к этой недопустимой ситуации г-жи Расселл.

Одной из целей проводимой Россией специальной операции является защита населения и детей Донбасса от преступных действий украинского режима. Согласно данным Межведомственного координационного штаба, по состоянию на 12 июля с начала специальной военной операции из опасных районов Украины, Донецкой народной республики и Луганской народной республики на территорию Российской Федерации эвакуированы 2 497 432 человека, из которых 392 890 детей. Все эти люди выехали в нашу страну добровольно, спасая свою жизнь и жизнь своих детей. Мы категорически отвергаем несостоятельные утверждения о том, что российские власти занимаются похищением детей.

В субъектах Российской Федерации штатно функционирует более 9500 пунктов временного размещения, действуют оперативные штабы по работе с эвакуированными лицами, в которые в том числе входят региональные детские омбудсмены. Со всеми беженцами проводится индивидуальная работа, им оперативно оказывается помощь в решении различных насущных вопросов, связанных с дальнейшим размещением, обеспечением питанием и предметами первой необходимости, выплатой социальных пособий. Особое внимание по линии уполномоченного при президенте Российской Федерации по правам ребенка Марии Львовой-Беловой уделяется семьям с несовершеннолетними, детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей.

Дошкольников обеспечивают местами в детских садах, школьников — в образовательных учреждениях общего и профессионального образования. Многим из них предоставляется адресная гуманитарная и медицинская помощь, в том числе психологическая реабилитация. Главная цель — помочь детям забыть все ужасы, пережитые ими за предыдущие восемь лет, когда Киев при попустительстве своих западных спонсоров безнаказанно уничтожал мирное население Донбасса. Отдельным направлением деятельности уполномоченного по правам ребенка в Российской Федерации Татьяны Москальковой является поиск родственников несовершеннолетних, чьи родители погибли в результате бомбежек и обстрелов украинскими войсками.

Конвенция о правах ребенка закрепляет права детей на жизнь и развитие, на доступ к жилью, системе здравоохранения, образования и защиту от всех форм насилия. Дети имеют право на особую заботу и помощь. Россия помогает детям Донбасса осуществить эти права.

Мы приняли к сведению решение Генерального секретаря о включении ситуации на Украине в качестве ситуации, вызывающей обеспокоенность, в следующий доклад и поручении своему специальному представителю заняться этим вопросом. Со своей стороны заявляем о готовности к сотрудничеству со специальным представителем Генерального секретаря по ситуации на Украине, включая предоставление имеющейся в нашем распоряжении информации.

Сохраняет особую актуальность тема защиты детей в Сирийской Арабской Республике, особенно на неконтролируемых правительством территориях. На фоне постепенной стабилизации ситуации в сфере безопасности на большей части территории Сирии главным препятствием в обеспечении прав несовершеннолетних становится сложная гуманитарная обстановка на фоне ухудшающегося социально-экономического положения вследствие введенных Соединенными Штатами и Европейским союзом удушающих санкций. Вашингтон должен немедленно прекратить незаконную оккупацию части территории Сирии и разграбление природных и сельскохозяйственных ресурсов этой страны. Американские войска должны быть выведены с территории этого государства, куда их никто не звал.

В районах, удерживаемых незаконными вооруженными формированиями и террористическими организациями, системно нарушаются права детей. Происходит их вербовка в боевые подразделения и вовлечение в террористическую деятельность. Несовершеннолетние лишаются доступа к образованию и становятся объектами пропаганды радикальной идеологии. Настоящими ее рассадниками являются лагерья внутренне перемещенных лиц на северо-востоке Сирийской Арабской Республики (Эль-Холь, Родж), где содержатся в том числе члены семей боевиков организации «Исламское государство Ирака и Леванта».

Большинство западных государств упорно отказываются заняться репатриацией своих граждан и членов их семей, несмотря на неоднократные призывы Генерального секретаря и заинтересованных государств на этот счет. В отличие от них мы активно занимаемся возвращением на Родину несовершеннолетних россиян из зон вооруженных конфликтов в соответствии с поручением главы российского государства. Эту работу в Сирии ведет профильная межведомственная рабочая комиссия, возглавляемая Уполномоченным при президенте Российской Федерации по правам ребенка.

Всего к настоящему времени из тюрем и приютов Дамаска, а также мест временного пребывания на северо-востоке Сирии возвращено 252 ребенка. Налажен эффективный алгоритм действий по осуществлению соответствующих юридических и организационно-подготовительных процедур. В России детям предоставляется необходимая квалифицированная помощь, принимаются меры по их медицинской реабилитации и социальной адаптации.

Хотели бы коснуться также ситуации в Афганистане. Многолетняя незаконная оккупация Соединенными Штатами и их союзниками по НАТО территории этого государства принесла неисчислимые бедствия населению Афганистана. На протяжении многих предыдущих лет Афганистан занимал одно из первых мест по количеству зафиксированных преступлений в отношении детей, совершаемых в том числе вооруженными силами бывшего руководства и их заокеанскими спонсорами. Представленный доклад Генерального секретаря (S/2022/493) отражает весьма печальную статистику нарушений в отношении детей, совершенных в первой половине 2021 года, вплоть до бегства американских войск из Афганистана.

После освобождения от иноземной оккупации ситуация в Афганистане радикально изменилась. Надо еще, чтобы Соединенным Штатам вернули украденные у афганского народа средства, находящиеся в американских банках. Афганцы остро нуждаются в этих средствах для восстановления экономики, преодоления бедности, создания инфраструктуры, школ и больниц.

Цинизм американских властей поистине не имеет границ — рассуждать о правах афганских детей и одновременно удерживать деньги, принадлежащие народу и детям Афганистана. Не менее цинично и жестоко действовала в Афганистане и Великобритания. Достаточно упомянуть о вскрывшихся благодаря «Би-би-си» фактах совершения британскими специальными силами сотен убийств невинных граждан в ходе проведения ночных рейдов в период пребывания военных Великобритании на территории Афганистана. Пострадали от этого и дети. Причем информация об этих преступлениях уже получала огласку в 2018-2019 годах. Однако тогда скандал удалось погасить благодаря громким заявлениям представителей Министерства обороны Великобритании о проводимом расследовании

и наказании виновных в случае подтверждения подобных обвинений. Насколько мы понимаем, это так и не было сделано.

Призываем Специального представителя держать ситуацию в Афганистане в фокусе внимания и осуществлять необходимый мониторинг.

В завершение хотел бы подчеркнуть, что мы согласны с изложенным в концептуальной записке Бразилии (S/2022/540, приложение) предложением об уделении внимания детям беженцев. Разделяем озабоченность Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) и Международной организации по миграции (МОМ) в связи с растущим числом несовершеннолетних детей, вынужденно покинувших места своего проживания. По данным УВКБ, в настоящее время 41 процент (36,5 миллиона человек) из общего числа беженцев и внутренне перемещенных лиц в мире составляют дети.

Особую обеспокоенность вызывает ситуация в Средиземном море, где продолжают гибнуть люди, в том числе дети, в попытке добраться до Европейского континента. Так, по данным МОМ, с начала 2022 года погибшими или пропавшими без вести при пересечении Средиземного моря считаются 970 мигрантов, из них 32 ребенка. В 2021 году погибло 2048 человек, включая 76 детей. Убеждены, что наиболее эффективным способом решения проблемы всех вынужденных мигрантов, включая детей, является устранение коренных причин, вынуждающих людей покидать свою родину. Исходим из того, что успешное решение этой задачи лежит в плоскости политического урегулирования в государствах исхода мигрантов, а также оказания им содействия в социально-экономическом развитии, государственном строительстве и борьбе с терроризмом.

Со своей стороны будем и впредь вносить значительный вклад в укрепление международного режима защиты беженцев и решение миграционных проблем, оказывать масштабную гуманитарную помощь, а также активно участвовать в политических усилиях по предотвращению и преодолению кризисов.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Бразилию, председательствующую в Совете, за организацию этих открытых прений, а докладчиков — за их содержательные выступления.

Спустя двадцать шесть лет после учреждения мандата, посвященного укреплению защиты детей, затронутых вооруженными конфликтами, достигнуты определенные результаты. Более 170 000 детей были освобождены из состава вооруженных групп и вооруженных сил; было подписано 39 планов действий между Организацией Объединенных Наций и сторонами конфликта; Совет Безопасности включил вопрос о детях и вооруженных конфликтах в свою повестку дня в качестве одного из центральных вопросов, оказывающих воздействие на мир и безопасность.

Однако, несмотря на прогресс, достигнутый в укреплении нормативной и институциональной базы по вопросам, касающимся детей и вооруженных конфликтов, работа по осуществлению предусмотренных в ней положений идет крайне медленными темпами, остается неэффективной и неудовлетворительной. Как следует из выводов, содержащихся в ежегодном докладе Генерального секретаря (S/2022/493), положение детей во многих частях мира остается весьма тяжелым.

Вызывает тревогу распространение вооруженных конфликтов и вооруженных групп, которые применяют крайнее насилие в отношении детей, в частности убивают и калечат их, а также принуждают вступать в свои ряды. Отмечаем рост числа случаев похищения, а также случаев сексуального насилия в отношении детей, особенно девочек, нападений на объекты гражданской инфраструктуры, включая школы и больницы, и их использования в военных целях. Растет число детей, которые вынуждены спасаться бегством в поисках защиты.

Ситуация в Буркина-Фасо, Мали и Судане усугубилась в связи с переворотами и насильственными захватами власти. В Мьянме члены военной хунты совершают жестокие нападения и убийства детей и систематически нарушают их права человека, а в Афганистане девочкам по-прежнему отказывают в реализации их основного права — посещать среднюю школу. Такие действия должны прекратиться, это необходимо.

Что касается Демократической Республики Конго, Сомали, Сирии и Йемена, то ситуация в этих странах остается весьма плачевной для многих детей, которые становятся жертвами грубых нарушений и отчаянно нуждаются в гуманитарной помощи.

Генеральный секретарь внес в свой доклад новые страны, ситуация в которых вызывает обеспокоенность. Мы призывали к этому и приветствуем такое решение. Внесение в доклад новых стран — это весьма важный первый шаг на пути к достижению прогресса на уровне стран в деле защиты детей, проживающих во всех регионах мира, с помощью инструментов, предусмотренных в повестке дня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах.

Глубокую озабоченность по-прежнему вызывают сообщения, поступающие из Украины. В результате развязанной Россией войны около 349 детей погибли, сотни получили ранения, а 4,3 миллиона детей были вынуждены покинуть свои дома. Те, кто все еще находится в ловушке на территории страны, страдают от ужасов войны, которая и спустя пять месяцев оказывает столь же губительное воздействие, как и в первый день.

Дети на Украине не слушают перед сном сказки. Они вздрагивают от звуков подрыва снарядов и взрывов ракет. Им не дают спокойно спать, и все, что им снится, — это кошмары. Это должно прекратиться.

Безусловно, необходимо безотлагательно добиться перемен, делать больше и действовать более эффективно, и для этого мы должны, по нашему мнению, во-первых, уделять больше внимания предупреждению преступлений и привлечению виновных к ответственности. Мы, разумеется, должны вкладывать больше ресурсов в предотвращение преступлений, но этого невозможно в полной мере добиться без надлежащих мер по привлечению виновных к ответственности. Если обеспечивается привлечение виновных в таких нарушениях к ответственности, то это повышает для преступников риски в случае несоблюдения международного права и может способствовать предотвращению нарушений в будущем.

Во-вторых, нам необходимо укрепить мандат по защите детей в вооруженных конфликтах и сделать его более гибким, с тем чтобы он позволял бороться с действиями и нарушениями, совершаемыми всеми субъектами, в частности негосударственными вооруженными группами. Существует необходимость того, чтобы в составе миротворческих и специальных политических миссий работали советники по вопросам защиты прав детей, в том числе во время переходного периода.

В-третьих, необходимо обеспечивать защиту специалистов, занимающихся защитой детей, представителей организаций гражданского общества и гуманитарного персонала на местах. Все стороны должны предоставлять и облегчать безопасный доступ для своевременной и беспрепятственной доставки гуманитарной помощи, а также доступ детей к услугам, помощи и защите.

В-четвертых, необходимо более эффективно решать проблемы, связанные с интеграцией и реабилитацией детей, которые сегодня составляют более половины беженцев во всем мире.

В течение последних трех лет Албания предпринимает решительные шаги в целях урегулирования проблемы, связанной с тяжелейшим положением детей и женщин албанского происхождения, оказавшихся в нескольких лагерях беженцев в Сирии и Ираке. Албания провела три раунда репатриации детей и женщин из Сирии и Ирака, в ходе которых были в общей сложности репатриированы 28 детей и девять женщин. В рамках последней состоявшейся в мае репатриации 10 детей и три женщины были успешно возвращены на родину. Благодарим ЮНИСЕФ за их неизменную поддержку во время репатриации и после ее завершения, а также за предоставление полного набора услуг по уходу за детьми. То же самое было сделано Албанией для принятых афганских детей, причем дополнительная помощь была оказана в области образования и здравоохранения, чтобы они почувствовали себя как дома, насколько это возможно.

Мы все обязаны предупреждать и пресекать насилие в отношении детей, а также жестокое обращение с ними, безнадзорность и эксплуатацию. Для этого нам необходимы законы и стратегии, целевые кадровые и финансовые ресурсы, ответственное управление, сбор и мониторинг данных, службы по защите детей и реагированию, а также постоянная помощь семьям и общинам. Наш моральный долг и наша юридическая ответственность — сделать все необходимое для того, чтобы дети росли в заботе, любви и защите, вдали от насилия и конфликтов.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за председательство на сегодняшнем заседании, а также Специального представителя Гамбу де Потхьстер и Исполнительного директора Расселл за их сообщения. Я также внимательно выслушал вы-

ступление г-на Куми. Основанный на собственном опыте рассказ г-на Куми заставил нас задуматься о бесконечной боли и ранах, которые дети получают во время вооруженных конфликтов. Мальчики и девочки заслуживают того, чтобы их детство было беззаботным, они не должны становиться вынужденными участниками войн, развязанных взрослыми, или расти в страхе перед насилием, однако ежегодный доклад Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах (S/2022/493) вновь свидетельствует об ужасающей действительности.

За прошедший год в отношении 19 000 детей в 21 стране и регионе, охваченных конфликтами, было совершено почти 24 000 серьезных нарушений, в среднем по 65 в день. Среди этих нарушений больше всего ужасают убийства и нанесение увечий, вербовка и использование детей, а также отказ в гуманитарном доступе к ним. Тот факт, что эти молодые люди неоднократно подвергались бесчеловечным издевательствам, неизбежно поднимает вопрос о совести международного сообщества и его способности защитить следующее поколение. Война лишила этих детей их домов и детства, и мы не можем допустить, чтобы они также потеряли будущее и утратили надежду. Наиболее эффективный способ защитить детей — это добиться прекращения конфликта. Совет Безопасности должен стремиться к прекращению боевых действий и столкновений, добиваясь урегулирования политическими средствами, чтобы для детей, оказавшихся в эпицентре конфликта, как можно скорее наступило мирное время. Кроме того, Совет должен занять позицию абсолютной нетерпимости к насилию, обеспечить защиту всех детей и решительно стремиться к тому, чтобы исключить попрание основных прав детей в условиях насильственных конфликтов. В связи с этим я хотел бы высказать следующие соображения.

Во-первых, мы должны положить конец вопиющим нарушениям прав детей. Необходимо исключить возможность совершения любого из шести серьезных нарушений прав детей, описание которых содержится в резолюциях Совета Безопасности. Конфликтующие стороны должны прекратить совершать грубые нарушения прав детей, расширить сотрудничество с Организацией Объединенных Наций, разработать планы действий по защите детей и уделять первоочередное внимание соблюдению их прав и интересов в ходе посреднических

усилий по разрешению споров и мирных переговоров, а также в рамках процессов разоружения, демобилизации и реинтеграции и постконфликтного миростроительства. Международное сообщество не должно допускать каких-либо недочетов в вопросах защиты детей. Странам, которые еще не ратифицировали Конвенцию о правах ребенка, следует сделать это как можно скорее. В этих вопросах необходимо добиваться установления истины и справедливости, а лица, совершившие серьезные нарушения в отношении детей, должны быть привлечены к ответственности. Недавно в средствах массовой информации сообщалось, что в период с 2010 по 2011 год военнослужащие иностранных сил специального назначения в Афганистане совершали неизбирательные убийства мирных жителей и даже соревновались друг с другом в количестве убитых, многие из которых были детьми. Такие зверства поистине ужасают, а виновные в их совершении должны быть сурово наказаны.

Во-вторых, мы должны обеспечить защиту всех детей без дискриминации, будь то мальчики, девочки, дети с инвалидностью, дети беженцев или иммигрантов или дети, удерживаемые террористами и вооруженными группами. Все дети должны пользоваться основными правами, предусмотренными в Конвенции о правах ребенка, и при любых условиях не должны подвергаться несправедливому обращению. Вызывает возмущение тот факт, что десятки тысяч детей-беженцев в центрах временного содержания беженцев, находящихся у границ некоторых стран, вынуждены мириться со свирепствующими болезнями, отсутствием надлежащих санитарных условий и питания, будучи насильно разлученными со своими родителями. Другие дети-беженцы были депортированы и вынуждены выживать в условиях насилия, нищеты и удаленности от дома. Всех детей, связанных с группировкой «Исламское государство», следует считать жертвами, и мы поддерживаем призыв Генерального секретаря предоставить им право на добровольную репатриацию.

В-третьих, мы должны предоставить детям возможности для всестороннего развития. Из-за нищеты, голода и отсутствия возможности посещать школу дети чаще оказываются жертвами насилия. Полноценное питание, образование и навыки дают им возможность преодолеть мрак войны. Международное сообщество должно призвать стра-

ны, находящиеся в состоянии конфликта, к наращиванию политической поддержки и увеличению объема ресурсов, направляемых на нужды детей, чтобы таким образом расширить масштаб целевой помощи в области развития и образования. В свете глобального продовольственного, энергетического и финансового кризисов дети в условиях конфликта как никогда нуждаются в помощи. Сокращение объемов помощи в целях развития на практике означает ослабление защиты детей. В Афганистане все больше людей живут в нищете и свирепствует голод, жертвами которого в первую очередь становятся дети. Принятое некоторыми странами решение о заморозке или присвоении зарубежных активов Афганистана в столь трудный для страны период лишает афганских детей надежды на выживание. В результате безрассудного применения односторонних принудительных мер эти дети и другие уязвимые группы вынуждены платить самую высокую цену, и поэтому такой подход необходимо пересмотреть.

В-четвертых, мы должны эффективно использовать весь арсенал инструментов, созданных для защиты детей. Ежегодный доклад Генерального секретаря и представленные в нем механизмы включения в перечни и исключения из них свидетельствуют о ситуации в области защиты детей в охваченных конфликтами районах и странах. Необходимо установить четкие, единообразные и поддающиеся измерению критерии для включения в перечень. Рабочая группа Совета Безопасности по вопросу о детях и вооруженных конфликтах должна перейти на соответствующую периодичность обсуждений и цикл представления выводов по конкретным странам, а также избегать избирательного внимания, основанного на политических позициях.

Вопрос о Палестине остается нерешенным вот уже более 70 лет. Множество детей так и не стали взрослыми, и несколько поколений мальчиков и девочек жили, не видя возможности для достижения мира. По причине растущего уровня бандитизма с апреля этого года в Гаити закрылось более 1700 школ, и более полумиллиона детей были лишены доступа к образованию. Их детство омрачено убийствами, похищениями и вербовкой бандитами. Если мы будем и дальше пренебрегать законными правами палестинских и гаитянских детей, сколько еще трагедий нам придется пережить, прежде чем они увидят долгожданное торжество справедливости?

Хотя многое еще предстоит сделать, прошедший год, тем не менее, принес нам обнадеживающие новости. Благодаря усилиям Специального представителя Гамбы де Потхьетер, 12 214 вовлеченных в конфликт детей были освобождены, а компетентные учреждения Организации Объединенных Наций ведут активную работу по спасению детей. С помощью Китая 10-летнему Мухаммаду из сирийской мухавезы Эль-Хасака удалось установить протез правой ноги, которую он потерял в результате взрыва бомбы. С тех пор инвалидная коляска ему больше не нужна.

С помощью Китая Амран и две ее дочери дошкольного возраста, вынужденно переселившиеся в Босасо в Сомали, получают полноценное питание и им больше не угрожает страшный голод и нехватка продовольствия.

Пока работа продолжается, есть надежда. От Ближнего Востока до Северной Африки, от Европы до Латинской Америки и от Африканского Рога до Сахары на нас смотрят тысячи детских глаз, и мы не можем их подвести.

Председатель (*говорит по-английски*): Хочу напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений тремя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу.

Сейчас я предоставляю слово представителю Канады.

Г-н Арбайтер (Канада) (*говорит по-английски*): Для меня честь выступать с этим заявлением от имени Группы друзей по вопросу о детях и вооруженных конфликтах.

Мы приветствуем сегодняшние открытые прения, созданные Бразилией, и благодарим докладчиков за их выступления. Хотели бы выразить особую признательность и поблагодарить Патрика Куми за то, что он поделился своим опытом и дал рекомендации. Призываем Совет Безопасности регулярно включать выступления докладчиков по проблемам детей и молодежи в повестку дня своих обсуждений и заседаний. Мы призываем обеспечить безопасное и значимое участие детей и молодежи в решении всех вопросов, касающихся мира и безопасности, в том числе привлечь их к участию в политических и мирных процессах, усилиях по защите и гуманитарному реагированию, а также в программах реинтеграции.

Группа друзей глубоко обеспокоена цифрами и тенденциями, представленными в ежегодном докладе Генерального секретаря (S/2022/493). Если рассматривать этот доклад вместе с недавно проведенным ЮНИСЕФ исследованием, согласно которому число грубых нарушений увеличивается каждый год в течение последних 16 лет, перед нами предстает ужасающая картина бедственного положения детей, затронутых конфликтами.

Тревогу вызывает неизменно высокое число случаев убийства детей или нанесения им увечий, их вербовки и использования, а также отказа в предоставлении гуманитарной помощи сторонами в вооруженном конфликте. Резкий рост числа похищений вызывает серьезную обеспокоенность, поскольку похищения часто связаны с совершением других серьезных нарушений в отношении детей. Значительное увеличение число подтвержденных случаев сексуального насилия в отношении детей также вызывает тревогу, и эту ситуацию необходимо исправить. Это серьезное нарушение в несоразмерно большей степени затрагивает девочек, но также влияет и на мальчиков, факт его совершения нередко замалчивается, а существующей информации недостаточно.

Мы встревожены широко распространенными нападениями на школы и больницы, описанными в докладе, особенно в условиях продолжающейся пандемии коронавирусной инфекции, которая приводит к самым масштабным в истории проблемам в работе образовательных учреждений. Кроме того, мы крайне обеспокоены стремительным ростом числа детей, перемещенных в результате конфликтов и насилия по всему миру, которых, по данным Организации Объединенных Наций, сегодня насчитывается более 36,5 миллионов. В это число не входят 4,5 миллионов детей, перемещенных в результате агрессивной войны России против Украины.

Перемещенные дети сталкиваются с повышенными рисками, среди которых торговля людьми, насильственная депортация, эксплуатация, вербовка, использование преступными группами и другие нарушения их прав, причем Особому риску подвергаются дети с инвалидностью и дети без сопровождения лиц, осуществляющих уход, или разлученные со своими близкими. В свете этих тревожных обстоятельств Группа друзей хотела бы дать следующие рекомендации, которые мы обязуемся выполнить в рамках наших коллективных усилий.

Во-первых, настоятельно призываем все стороны вооруженных конфликтов в полном объеме соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву, международному праву прав человека и международному беженскому праву и принять меры с целью предотвратить и пресечь грубые нарушения прав детей. В этой связи мы решительно призываем все стороны в вооруженном конфликте подписать и осуществить планы действий и другие конкретные и ограниченные по срокам меры по усилению защиты детей в вооруженном конфликте.

Во-вторых, призываем привлечь всех виновных в грубых нарушениях к ответственности через посредство национальных и международных механизмов правосудия, таких как Международный уголовный суд. Истинное правосудие также предполагает возмещение ущерба и доступ к учитывающим гендерные и возрастные особенности комплексным специализированным услугам, которые включают медицинские, психиатрические и психосоциальные услуги, в том числе услуги по охране сексуального и репродуктивного здоровья, а также юридическую поддержку и поддержку в получении средств к существованию для лиц, пострадавших от серьезных нарушений.

В-третьих, все большее число государств-членов присоединились к ключевым документам, направленным на усиление защиты детей в условиях вооруженного конфликта, или одобрили их. Призываем все государства — члены Организации Объединенных Наций присоединиться к Факультативному протоколу к Конвенции о правах ребенка, касающемуся участия детей в вооруженных конфликтах, и рассмотреть возможность одобрения и внедрения практических документов по защите детей, таких как Декларация о безопасности в школах, Парижские принципы и Парижские обязательства и Ванкуверские принципы миротворчества и предотвращения вербовки и использования детей-солдат.

В-четвертых, призываем выделить достаточные ресурсы для обеспечения работы специалистов и проведения мероприятий по защите детей, в том числе в рамках миротворческих операций Организации Объединенных Наций, страновых целевых групп Организации Объединенных Наций по наблюдению и отчетности и международных механизмов по установлению фактов и проведению расследований, а также международных судебных органов.

И, наконец, в-пятых, мы призываем Совет Безопасности, государства-члены, Секретариат и принимающие страны поддержать полное осуществление миротворческими операциями Организации Объединенных Наций своих мандатов по защите детей, в том числе в условиях, когда Организация Объединенных Наций может находиться на переходном этапе. Кроме того, напоминаем о важности работы Комиссии по миростроительству и Фонда миростроительства, которые могут играть ключевую роль в привлечении внимания и ресурсов для удовлетворения потребностей детей в конфликтных и постконфликтных ситуациях, в том числе для реинтеграции детей, ранее связанных с вооруженными силами и вооруженными группами.

(говорит по-французски)

По случаю двадцать пятой годовщины мандата по вопросу о детях и вооруженных конфликтах искренне благодарим за работу Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, ЮНИСЕФ и всех тех, кто занимается защитой детей в рамках Организации Объединенных Наций и гражданского общества.

Последние 25 лет мы сообща работали над внедрением целого ряда надежных инструментов с целью помочь в осуществлении этого уникального и важного мандата, начиная с механизма наблюдения и отчетности и заканчивая созданием Рабочей группы по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, а также многих других. Необходимо сохранять эти инструменты и повышать их эффективность.

В этой связи Группа друзей подтверждает еще раз заявляет о важности сохранения независимости, беспристрастности и авторитета механизма наблюдения и отчетности, а также механизма составления перечней, содержащихся в приложениях к ежегодному докладу Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах. Оба эти инструмента по-прежнему играют особую роль в наших усилиях по защите детей и привлечению к ответственности за серьезные нарушения.

Отмечаем, что Эфиопия, Мозамбик, Украина и центральная часть Сахельского региона были безотлагательно включены в раздел доклада, где приводится перечень стран, ситуация в которых вызывает обеспокоенность. Также хотим особо отметить решения, принятые в отношении перечней, содержащихся в приложениях к докладу, и критерии, лежащие в основе этих решений.

Мы повторяем наш давний призыв к тому, чтобы информация, представленная в ежегодных докладах Генерального секретаря, собранная и проверенная механизмом наблюдения и отчетности, была точной и своевременно отражалась в приложениях к докладу. Также напоминаем, что для Генерального секретаря важно использовать четкие критерии и процедуры для включения в перечень и исключения из него сторон конфликта, которые считаются ответственными за совершение серьезных нарушений во всех упомянутых в докладе ситуациях.

Позвольте мне сделать краткое заявление в своем качестве представителя Канады.

В настоящее время более 40 миллионов детей по всему миру находятся в статусе перемещенных лиц из-за конфликтов и насилия. Эта цифра больше, чем все население моей страны, Канады, и население более 157 государств — членов Организации Объединенных Наций. Один ребенок, который был вынужден покинуть свой дом из-за войны — это уже много, но свыше 40 миллионов перемещенных детей — это катастрофа, созданная человеческими руками.

Несмотря на то что этот вопрос обсуждается на заседаниях Совета, эти нарушения происходят в государствах, правительства и другие заинтересованные стороны которых имеют ряд обязательств. В Афганистане талибы бесовестно попирают права девочек, в частности их право на образование. В прошлом году в Афганистане было убито или покалечено больше мальчиков, чем в любой другой стране мира. В районах центрального Сахеля и бассейна озера Чад мы отмечаем значительный рост числа серьезных преступлений, совершенных в отношении девочек. В Сирии режим Асада по-прежнему совершает нападения на детей, взрывает школы и больницы и вербует детей в свои вооруженные силы.

Мы обеспокоены решением включить правительство Сирии в перечень, содержащийся в приложении I.B к докладу Генерального секретаря. Это решение должно было быть принято только после значительного сокращения числа серьезных нарушений и выполнения конкретных обязательств в установленные сроки. Согласно докладу Генерального секретаря, сирийское правительство не смогло выполнить ни одно из этих условий. В связи с этим упомянутые решение создает тревожный прецедент.

На Украине российские войска убивают и калечат детей. Существуют доказательства совершения преднамеренных и крупномасштабных нападений на школы и больницы. Россия арестовала и насильно выслала сотни тысяч украинских детей. Широко распространены изнасилования и сексуальное насилие в отношении украинских девочек и мальчиков. Это не просто наши голословные утверждения, а факты, подтвержденные Организацией Объединенных Наций, Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе и независимыми организациями.

(говорит по-английски)

Мы приветствуем тот факт, что в докладе Генерального секретаря ситуация на Украине была отнесена к числу вызывающих обеспокоенность, равно как и включение в эту же категорию Эфиопии и Мозамбика. Мы приветствуем инициативу Генерального секретаря. В этих трех и во всех других ситуациях мы настоятельно призываем Генерального секретаря обеспечить, чтобы проверка информации о серьезных нарушениях прав детей приводила к принятию выверенных, достоверных и прозрачных решений о включении виновных в их совершении в соответствующий перечень. Это крайне важно для изменения поведения и привлечения сторон конфликта к ответственности. В заключение позвольте мне высказать три замечания.

Во-первых, мы слышим призывы к увеличению объема ресурсов, выделяемых на защиту детей. Специалисты в этой области сегодня востребованы как никогда. И мы знаем, что потребность в их защите сейчас ощущается особенно остро. Канада намерена добиваться выделения ресурсов в объеме, необходимым для того, чтобы Организация Объединенных Наций успешно справилась с этой важной задачей.

Во-вторых, отрадно констатировать рост числа стран, одобрявших ключевые документы, направленные на защиту детей.

И наконец, в-третьих, уже много лет Канада и многие другие государства-члены выступают за то, чтобы доклад Генерального секретаря публиковался до начала ежегодных открытых прений Совета по этому вопросу. Это важный доклад, в котором содержатся решения, которые могут заметно повлиять как на двустороннюю, так и на многостороннюю политику. У всех государств-членов, независимо от их статуса, должно быть больше времени для ознакомления с его содержанием и для его анализа.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Украины.

Г-н Кислица (Украина) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне выразить благодарность докладчикам, в частности Специальному представителю Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах Вирхинии Гамбе де Потхъетер и Исполнительному директору ЮНИСЕФ Кэтрин Рассел. Мы также приветствуем участие в работе заседания министра иностранных дел и торговли Венгрии г-на Сийярто, что свидетельствует в пользу важности этой темы для правительства этой страны.

Мы присоединяемся к заявлению, с которым выступит наблюдатель от Европейского союза, и к заявлению, только что сделанному представителем Канады от имени Группы друзей по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, я же хотел бы поделиться следующими замечаниями в своем национальном качестве.

Ужасающее положение детей в 21 стране и одной региональной ситуации в 2021 году, о котором говорится в докладе Генерального секретаря (S/2022/493), вызывает тревогу. Мы высоко оцениваем работу группы по повестке дня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах в рамках ее взаимодействия со сторонами в целях защиты детей в ряде стран, включая Нигерию, Филиппины, Южный Судан, Сомали, Судан и Йемен, что уже привело к вызволению более 12 000 детей из рядов вооруженных групп и вооруженных сил. В то же время другие статистические данные о серьезных нарушениях прав детей в ситуации вооруженного конфликта по-прежнему удручают. Следует также отметить, что в указанном докладе не рассматриваются ужасные последствия для детей российской агрессии против Украины, что означает, что их реальные масштабы гораздо страшнее.

Как бы то ни было, мы приветствуем решение Генерального секретаря в ответ на войну России против моей страны отнести ситуацию на Украине к числу безотлагательных. Все грубые нарушения прав детей будут ежедневно отслеживаться всей системой Организации Объединенных Наций на всей территории Украины в пределах ее международно признанных границ согласно соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи. Будучи участником основных международных документов

по защите прав детей, Украина по-прежнему полна решимости вносить конструктивный вклад в диалог и сотрудничество со Специальным представителем Генерального секретаря, чтобы остановить и предотвратить новые нарушения прав детей в ходе агрессивной войны России против нашей страны.

В результате полномасштабного вторжения в феврале России в Украину в стране уже пострадали 7 миллионов детей. Почти две трети детей были вынуждены покинуть свои дома. По данным ЮНИСЕФ, сейчас в гуманитарной помощи нуждаются 3 миллиона детей на территории Украины и более 2,2 миллиона детей в принимающих странах. По меньшей мере 353 ребенка погибли, 666 - получили ранения, многие из них - тяжелые. В результате непрекращающихся бомбардировок и обстрелов российскими вооруженными силами повреждено 2 116 учебных заведений, 216 из которых разрушены. Кроме того, повреждены или разрушены более 50 детских медицинских учреждений и более 130 домов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Два дня назад жители украинского города Винница собрались, чтобы проститься с четырехлетней Лизой Дмитриевой. Многие из присутствующих здесь сегодня, возможно, видели два разных видео с этой солнечной девочкой, снятых в четверг с разницей в один час. На первом запечатлен полный жизни ребенок, радостно шагающий рядом со своей мамой. Второе было снято сразу после российского ракетного удара по центру Винницы, в результате которого погибли два десятка человек, в том числе Лиза и два мальчика семи и восьми лет. Душераздирающие кадры с Лизой, лежащей рядом со своей коляской, благодаря СМИ разошлись по всему миру, заставив миллионы людей испытать шок от жестокости и бесчеловечности России. Эти кадры пригодятся для будущего трибунала, когда состоится процесс над российскими военными преступниками, а ее убийцы будут сидеть на скамье подсудимых.

Генеральная прокуратура Украины зафиксировала 31 случай использования российскими оккупантами школ и детских садов в военных целях. На сегодняшний день пропавшими без вести во время боевых действий числятся 317 детей. В настоящее время Генеральной прокуратурой проводится 28 уголовных расследований по фактам похищения и насильственной депортации более 5000 украин-

ских детей в Россию, Беларусь и на временно оккупированные территории Украины. Реальное их число гораздо выше, и украинское правительство продолжает отслеживать и собирать данные для выявления всех пропавших, похищенных и депортированных детей. Мы вновь призываем Организацию Объединенных Наций и международное сообщество внимательно следить за ситуацией и помочь Украине в ее усилиях по обеспечению быстрого и безопасного возвращения всех насильно депортированных детей. Привлечение к ответственности за все серьезные нарушения прав детей, а также за другие военные преступления и преступления против человечности имеет первостепенное значение. Вместе со своими партнерами Украина не жалеет усилий, чтобы отдать под суд всех преступников и их командиров.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Мальты.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) (*говорит по-английски*): Благодарю Бразилию за организацию сегодняшних открытых прений. Также благодарю Генерального секретаря, Специального представителя Гамбу де Потхьетер, ЮНИСЕФ и других докладчиков, не в последнюю очередь Патрика Куми, за их выступления и весомый вклад в нашу работу.

Мальта присоединяется к заявлению, с которым выступит наблюдатель от Европейского Союза, и к заявлению, только что сделанному представителем Канады от имени Группы друзей по вопросу о детях и вооруженных конфликтах.

Мы по-прежнему обеспокоены масштабами и тяжестью серьезных нарушений прав детей. Мы приветствуем прогресс, достигнутый в налаживании взаимодействия со сторонами конфликта, о чем говорится в докладе Генерального секретаря (S/2022/493). Мы также приняли к сведению включение в список новых проблемных стран. Призываем Генерального секретаря оповещать Совет Безопасности всякий раз, когда у него имеется достоверная информация о том, что стороны совершают серьезные нарушения, и включать ее в свой ежегодный доклад.

Мальта по-прежнему твердо привержена обеспечению целостности и беспристрастности механизма включения в перечень виновных в нарушении прав детей в ходе вооруженных конфликтов, а Рабочая группа по вопросу о детях и вооруженных

конflikтах должна продолжать привлекать за это к ответственности стороны конфликта, в связи с чем хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить Норвегию за ее руководство работой этой группы. Мы глубоко сожалеем, что в 2021 году все эти шесть грубых нарушений были по-прежнему широко распространены. Нас по-прежнему беспокоит рост числа убийств и калечения детей, случаев их вербовки и отказа детям в гуманитарном доступе. Рост числа похищений, случаев изнасилования и других форм сексуального насилия в связи с конфликтом делает как никогда настоятельной необходимость наращивания усилий по расширению мониторинга и отчетности о таком насилии в отношении девочек и мальчиков. Мы самым решительным образом осуждаем все такие случаи. Безнаказанность абсолютно неприемлема.

Гендерно-инклюзивное правосудие с участием детей-жертв или пострадавших имеет исключительно важное значение. Дети-инвалиды также больше других страдают от вооруженных конфликтов. Призываем Специального представителя Генерального секретаря обеспечить, чтобы они не остались вне поля зрения при выполнении мандата по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Внутренне перемещенным детям должны быть гарантированы те же права и свободы, что и всем остальным детям, однако они часто сталкиваются с дискриминацией. Сообщения о жестоком обращении с детьми беженцев и мигрантов ужасают. Реинтеграция детей должна быть в числе приоритетных задач и носить стабильный характер. Это требует долгосрочного видения, разделяемого всеми сторонами, включая государства-члены, Организацию Объединенных Наций, гражданское общество, финансовые учреждения и частный сектор, которым отводится ключевая роль в разработке и реализации комплексных и гендерно ориентированных программ реабилитации и реинтеграции.

Все стороны конфликта должны соблюдать нормы международного гуманитарного права и международные стандарты в области прав человека. Призываем все государства-члены взять на себя обязательство соблюдать Декларацию о безопасности в школах, Парижские принципы и Ванкуверские принципы и ратифицировать Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах.

Мальта совместно с Канцелярией Специального представителя Генерального секретаря в настоящее время совместно организуют работу виртуальной летней школы по теме «Дети и вооруженные конфликты», чтобы активизировать участие различных специалистов в этой области в реализации повестки дня по вопросу о детях и вооруженных конфликтах.

Тема детей и вооруженных конфликтов будет одним из приоритетных направлений в нашей работе в качестве непостоянного члена Совета Безопасности, к которой мы приступим в январе 2023 года. Убеждены, что это именно та область, где мы можем внести значительный вклад.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется министру иностранных дел и торговли Венгрии.

Г-н Сийярто (Венгрия) (*говорит по-английски*): Прежде всего хотел бы выразить признательность правительству Бразилии за организацию заседания Совета Безопасности по этой теме. Г-н Председатель, высоко оцениваем политику вашего правительства в поддержку института семьи и подход администрации президента Болсонару, в основе которого лежат христианские принципы. Желаем также удачи на предстоящих выборах.

К сожалению, организованное Бразилией заседание является как никогда своевременным. Я представляю Венгрию, соседа Украины, которая уже 146 дней находится в состоянии войны. Я также представляю поколение конца 1970-х годов, которое надеялось никогда не увидеть войну настолько близко. Впрочем эта надежда развеялась 24 февраля, когда началась война на Украине.

Безусловно, война приносит страдания не только Украине, но и соседнему региону и всему европейскому континенту. Война порождает в Европе необычайно высокие темпы инфляции, создает полную неопределенность в отношении энергоснабжения почти во всех европейских странах и явно угрожает глобальным кризисом, когда речь заходит о поставках продовольствия.

Разумеется, больше всех от этой войны страдают дети, которые, вне всякого сомнения, лишаются детства и будущее которых, по крайней мере большинства из них, находится под угрозой. Несомненно, война причиняет детям огромные фи-

зические и душевные мучения. Будучи соседней с Украиной страной, Венгрия с самого начала войны приняла 840 000 беженцев. Из-за действующего на Украине Закона о воинской повинности семьи разлучаются. Поэтому в основном к нам прибывают матери с детьми, иногда с бабушками и дедушками. Это поистине душераздирающее зрелище: семьи приезжают, оставляя дома отцов без всякой уверенности снова увидеть их.

В целях поддержки спасающихся от войны людей Венгрия проводит крупнейшую в истории страны гуманитарную кампанию. Мы принимаем всех, кто хочет приехать в Венгрию, и должным образом заботимся о всех прибывших, особенно о детях. Всех детей, которые остаются в Венгрии на длительный срок, мы зачисляем в детские сады и школы. Мы предоставляем языковую помощь. Венгерский язык является, пожалуй, самым трудным в мире. Поэтому мы, безусловно, должны помочь прибывающим детям хотя бы немного овладеть им. Для того чтобы создать для детей более-менее нормальные условия, 897 детских садов, начальных и средних школ нашей страны участвуют в программе приема украинских детей. По состоянию на июнь в наши детские сады и школы было зачислено более 2 000 украинских детей, и в предстоящем учебном году мы готовы принять еще такое же количество.

Я хотел бы подчеркнуть, что украинским детям предоставляются точно такие же права, как и венгерским, в том, что касается образования и медицинской помощи. Кроме того, 130 детей из Украины получили специализированное лечение в наших больницах, 1000 украинских студентов, которые не смогли продолжить обучение в высших учебных заведениях по причине их закрытия, была назначена стипендия, полностью финансируемая венгерским государством, а школьники, сдавшие выпускные экзамены в начале лета и не собирающиеся продолжить обучение в вузах, имеют право на государственную поддержку.

Здесь я подхожу к действительно важному вопросу, который заключается в следующем. Что поможет решить все эти созданные войной проблемы и положить конец страданиям этих детей? Ответ один: мир. Будучи представителем соседней с Украиной страны, хотел бы призвать международное сообщество сделать все возможное и не пожалеть сил для восстановления мира в нашем регионе. Вместо принятия мер, которые приводят к продол-

жению войны, мы должны сделать все возможное для немедленного прекращения огня и, наконец, начать мирные переговоры, являющиеся единственным способом продолжить движение вперед и положить конец страданиям людей на Украине, особенно детей.

Хочу еще раз искренне поблагодарить правительство Бразилии и пожелать ему всего наилучшего.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю Его Превосходительство г-на Сийярто за его любезные слова.

Слово предоставляется представителю Лихтенштейна.

Г-н Венавезер (Лихтенштейн) (*говорит по-английски*): В последнем докладе Генерального секретаря (S/2022/493) говорится о невообразимых страданиях детей в условиях вооруженного конфликта, которые, к сожалению, за последний год только усилились. Хочу особо отметить существенный рост числа случаев сексуального насилия в отношении мальчиков и девочек, что документально подтверждено неправительственной организацией «Проект «Все выжившие». Учебные заведения все чаще используются в военных целях и подвергаются намеренным нападениям в таких странах, как Сирия, Йемен и Афганистан. Повышенному риску похищения в школе или по дороге в школу подвергаются, в частности, девочки, что имеет место, например, в регионе бассейна озера Чад. Кроме того, закрытие школ в связи с пандемией повышает вероятность вербовки детей на военную службу, поскольку не посещающие школу дети становятся легкой мишенью.

Война на Украине является еще одним повергающим в шок серьезным нарушением прав детей в условиях конфликта. Из-за российской агрессии огромное количество украинских детей было вынуждено покинуть свои дома, сотни из них погибли. Особую тревогу вызывают сообщения о насильственном разделении семей, а также о похищении большого количества украинских детей и их принудительной депортации на территорию России, что представляет собой еще одно серьезное нарушение международного гуманитарного права.

Решающее значение для прекращения безнаказанности за серьезные нарушения в отношении детей имеет активизация работы по привлечению

виновных к ответственности. В ходе уголовных расследований и судебного преследования следует придерживаться подхода, ориентированного на учет интересов детей, а также принимать специальные меры для обеспечения безопасного и конструктивного участия жертв и пострадавших в таких судебных процессах.

Римский статут Международного уголовного суда уполномочивает Прокурора Суда расследовать случаи набора на военную службу, вербовки и использования детей-солдат и преследовать в судебном порядке виновных в совершении таких действий. Те, кто вербует детей или привлекает их к активному участию в боевых действиях, совершают серьезные международные преступления и должны предстать перед судом. Еще одним значимым документом, ратифицированным 172 странами, является Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах. Несмотря на такую широкую поддержку, вербовка и использование детей в вооруженных конфликтах не прекращаются. Для того чтобы обезопасить детей и защитить их от физических и психических травм во время конфликта, нам необходимо удвоить наши усилия по обеспечению строгого соблюдения как Факультативного протокола, так и других документов, включая Парижские и Ванкуверские принципы, а также Декларацию о безопасности в школах.

Кроме того, в соответствии со своей собственной резолюцией 2068 (2012) Совет Безопасности должен принять адресные меры против сторон, которые постоянно нарушают права детей в условиях вооруженного конфликта. Мы по-прежнему решительно поддерживаем мандат Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Независимость и добросовестность при выполнении данного мандата имеют решающее значение для его эффективности и авторитета, причем его реализация включает в себя меры по включению в список сторон, совершивших серьезные нарушения в отношении детей, объективным, последовательным и транспарентным образом.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Исламской Республики Иран.

Г-н Тахт-Раванчи (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, позвольте мне поблагодарить Вас за организацию этих ежегодных открытых прений. Я хотел бы также выразить признательность докладчикам за высказанные соображения.

В соответствии с международным гуманитарным правом стороны в вооруженных конфликтах должны принимать меры, необходимые для защиты гражданского населения, особенно детей. Все стороны должны в полной мере выполнять свои обязательства. Однако дети постоянно становятся жертвами многочисленных вопиющих нарушений. При этом дети, которые являются беженцами, внутренне перемещенными лицами или лицами без гражданства, во время вооруженных конфликтов чаще становятся жертвами таких серьезных нарушений и других вопиющих случаев эксплуатации, как вербовка в ряды вооруженных группировок и использование ими, сексуальное насилие, торговля людьми и содержание под стражей.

Согласно докладу Генерального секретаря (S/2022/493), в 2021 году дети по-прежнему сталкивались с большим количеством серьезных нарушений. Организация Объединенных Наций зафиксировала 23 982 серьезных нарушения, из которых самыми распространенными были убийства детей и нанесение им увечий, вербовка и использование детей в военных целях, а также случаи отказа в гуманитарном доступе для оказания им помощи.

К сожалению, столь ужасающие нарушения в отношении детей продолжают происходить на Ближнем Востоке, в частности в Афганистане, Йемене, Палестине. Организация Объединенных Наций подтвердила совершение в Афганистане в 2021 году 2577 серьезных нарушений в отношении 2430 детей, включая убийства и нанесение увечий, сексуальное насилие, похищения, вербовку в ряды вооруженных групп, нападения на школы, особенно на школы для девочек, и запугивание школьного персонала. Представители движения «Талибан» должны позволить всем афганским детям, включая девочек, посещать школу. Являясь соседним с Афганистаном государством, Иран принимает на своей территории миллионы афганских беженцев, включая детей, и предоставляет афганским детям, живущим в Иране, основные услуги, в том числе в сфере образования и здравоохранения.

Организация Объединенных Наций зафиксировала в 2021 году в Йемене 2748 серьезных нарушений в отношении 800 детей, значительное число которых были убиты и покалечены. Иран поддерживает соглашение о перемирии, направленное на то, чтобы положить конец страданиям йеменского народа, включая детей.

Израильский режим продолжает на систематической основе совершать наиболее серьезные и возмутительные нарушения прав ребенка на Ближнем Востоке. В 2021 году Организация Объединенных Наций зафиксировала 2934 серьезных нарушения в отношении 1208 палестинских детей, совершенных в оккупированной Палестине и секторе Газа. Согласно докладу Организации Объединенных Наций, в 2021 году представители израильского режима убили 86 палестинских детей и заключили в тюрьму 637, из которых 85 детей стали жертвами жестокого обращения и нарушений надлежащей правовой процедуры со стороны израильского режима во время заключения, причем 75 процентов из них сообщили о физическом насилии. Кроме того, Организация Объединенных Наций подтвердила факт совершения 22 нападений на школы.

Эти злодеяния являются явным доказательством совершения военных преступлений и преступлений против человечности. Поэтому виновные в этих чудовищных преступлениях должны предстать перед судом.

В заключение следует отметить, что для защиты детей в вооруженных конфликтах необходимы такие меры, как прекращение текущих конфликтов, предотвращение их возобновления и гарантия полного и эффективного соблюдения конфликтующими сторонами международного гуманитарного права. Кроме того, крайне важно прилагать усилия для устранения причин, лежащих в основе конфликтов. В ходе конфликтов дети часто вступают в ряды вооруженных групп, чтобы обеспечить финансовую поддержку своей семьи. Кроме того, одним из важных факторов, способствующих совершению этих серьезных нарушений, являются такие проблемы, как нищета, отсутствие доступа к качественному образованию и возможностям трудоустройства, а также незаконные односторонние санкции и экономическая блокада. Настоятельно призываем Генерального секретаря провести оценку основных причин конфликтов, уделив особое внимание пагубному воздействию односторонних санкций на защиту детей в таких ситуациях.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Люксембурга.

Г-н Маес (Люксембург) (*говорит по-французски*): Люксембург поддерживает заявление наблюдателя от Европейского союза и выступления, сделанные от имени Группы друзей по вопросу о детях и вооруженных конфликтах и Группы друзей по вопросу об ответственности по защите. Позвольте мне дополнить эти заявления некоторыми соображениями, которые я хотел бы высказать в своем национальном качестве.

Мы благодарим Бразилию, председательствующую в Совете Безопасности, за организацию сегодняшних важных открытых прений, а также всех докладчиков, выступивших с содержательными сообщениями. В этом контексте я хотел бы вновь заявить о том, что Люксембург полностью поддерживает мандат Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, и подчеркнуть важность укрепления Канцелярии Специального представителя и дальнейшей поддержки работы ЮНИСЕФ.

Публикация ежегодного доклада Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах (S/2022/493) и его рассмотрение Советом Безопасности является свидетельством неизменной приверженности международного сообщества вопросу защиты детей, который остается неизменно актуальным. Весьма актуальная сегодня ситуация — это агрессия России против Украины. Мы ожидаем включения информации о ситуации на Украине в следующий годовой отчет и принимаем к сведению тот факт, что Украина была безотлагательно добавлена в список стран, ситуация в которых вызывает обеспокоенность.

Неспровоцированная и неоправданная военная агрессия России против Украины является грубым нарушением норм международного права и принципов Устава Организации Объединенных Наций. Непрерывающиеся обстрелы российскими военными гражданских объектов, включая школы и больницы, продолжают приводить к многочисленным жертвам среди населения Украины. В ходе обстрелов страдают в том числе и дети.

Двадцать первого марта Группа друзей в защиту интересов детей и целей устойчивого развития под председательством Болгарии, Ямайки и Люксембурга опубликовала совместное заявление,

в котором выразила сожаление в связи с гибелью в ходе войны на Украине по меньшей мере 75 детей. Согласно данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, по состоянию на 17 июля в ходе конфликта погибли 346 детей, причем реальное число, безусловно, гораздо выше. Россия должна немедленно прекратить свои неизбирательные нападения на густонаселенные районы, включая школы и больницы. Мы призываем все государства подписать и выполнять Декларацию о безопасности в школах, которая является соответствующей основой для действий в этом отношении.

Мы также испытываем серьезную обеспокоенность в связи с сообщениями о принудительной депортации украинских детей в Россию. Дети, которые бегут из страны, спасаясь от войны на Украине, подвергаются повышенному риску стать жертвами торговли людьми и эксплуатации. Крайне важно защитить этих детей и не допустить того, чтобы они во второй раз стали жертвами войны.

В свете ужасных страданий гражданского населения, и в особенности детей, мы сожалеем о том, что Совет Безопасности не в состоянии выступить с осуждением войны на Украине и принять проект резолюции, который мог бы помочь положить ей конец. Это не оправдывает лиц, совершающих военные преступления. Они понесут ответственность за свои действия.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Швейцарии.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить Бразилию за организацию сегодняшних прений, а докладчиков — за их ценные сообщения.

«Дети — это и цель нашей борьбы за ликвидацию самых ужасных последствий войны, и наша самая большая надежда на достижение успехов в этой борьбе» (A/51/306, пункт 6).

Это было сказано Грасой Машел в ее историческом докладе о влиянии вооруженных конфликтов на детей в 1996 году. Ее слова по-прежнему актуальны, о чем свидетельствует доклад Генерального секретаря (S/2022/493). Мы испытываем глубокую обеспокоенность в связи с высоким числом грубых нарушений, совершаемых в отношении детей. Осо-

бую тревогу вызывает тот факт, что число случаев сексуального насилия и похищений людей увеличилось на 20 процентов.

Швейцария хотела бы обратить внимание на три момента. Во-первых, внутренне перемещенные дети и дети, находящиеся за рубежом, находятся в особенно уязвимом положении и подвергаются грубым нарушениям. Мы только что услышали несколько примеров. Часто эти дети также лишены своих основных прав, таких как право на образование. Швейцария призывает к выполнению резолюции 2601 (2021) Совета Безопасности, которая была представлена Норвегией и Нигером, о защите образования в условиях конфликта. Мы также призываем все государства принять Декларацию о безопасности в школах.

Во-вторых, к детям, связанным с вооруженными группами, необходимо относиться как к жертвам. В соответствии с резолюцией 2427 (2018) мы призываем все государства — члены Организации Объединенных Наций к тому, чтобы придавать приоритетное значение внесудебным мерам, направленным на реабилитацию и реинтеграцию, и использовать содержание под стражей только в качестве крайней меры. Успешная реинтеграция детей, в свою очередь, способствует поддержанию устойчивого мира. Комиссии по миростроительству следует рассматривать реинтеграцию детей в качестве приоритетной задачи, в том числе с учетом таких аспектов, как психическое здоровье и психосоциальная поддержка, и информировать Совет о своих обсуждениях.

В-третьих, для обеспечения защиты детей в условиях конфликта остро необходимо поддерживать независимый и беспристрастный и доверительный характер имеющихся у нас инструментов. Критерии для включения в перечень или исключения из него сторон, ответственных за серьезные нарушения, изложенные в приложениях к годовому докладу, должны быть четкими, последовательными и объективными. В этом году Генеральный секретарь добавил Мозамбик, Эфиопию и, после начала российской агрессии, Украину в список стран, ситуация в которых вызывает обеспокоенность, и призвал к укреплению потенциала в области мониторинга в центральной части Сахельского региона. Положению детей в этих новых условиях, как и во всех странах, упомянутых в докладе, должно быть уделено необходимое внимание со стороны Совета.

Давайте также обеспечим повсеместное наличие на местах достаточных людских и финансовых ресурсов для функционирования механизма отслеживания нарушений и информирования о них. С этой целью мы призываем Совет включить положения о защите детей во все соответствующие мандаты, а государства-члены — выделить необходимые ресурсы.

Швейцария призывает все стороны соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву, праву прав человека и международному беженскому праву. Стремление Грассы Машел должно стать реальностью. В качестве будущего члена Совета Безопасности Швейцария продолжит работу по обеспечению защиты детей в вооруженных конфликтах.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Уругвая.

Г-жа Гонсалес (Уругвай) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Постоянное представительство Бразилии за созыв этих открытых прений и, в частности, приветствовать присутствующего здесь заместителя министра иностранных дел Бразилии посла Фернанду Симаса. Уругвай очень рад видеть представителя МЕРКОСУР на посту Председателя Совета. Мы также хотели бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах Вирхинию Гамбу де Потхъетер. Кроме того, выражаем признательность представителю ЮНИСЕФ г-же Кэтрин Рассел и представителю гражданского общества Патрику Куми из неправительственной организации «Similar Ground» за их ценный вклад.

Мы с удовлетворением отмечаем доклад Специального представителя Генерального секретаря, особенно упоминание необходимости укрепления мер по привлечению к ответственности и использованию комплексного подхода к решению задач, касающихся демобилизации и реинтеграции в общество.

Уругвай присоединяется к заявлениям, сделанным представителем Ботсваны от имени Группы друзей по вопросу об ответственности по защите и представителем Канады от имени Группы друзей по вопросу о детях и вооруженных конфликтах. Мы хотим также сделать несколько замечаний в нашем национальном качестве.

Дети и молодые люди в непропорционально большой степени страдают от последствий конфликтов и злодеяний. Серьезные нарушения в отношении детей, включая вербовку, похищения, убийства, нанесение увечий и изнасилования или другие формы сексуального насилия, представляют собой зверские преступления, и поэтому все более необходимо укреплять наши возможности по защите детей и уделять приоритетное внимание интересам детей и молодежи в рамках наших усилий по защите детей, их прав и потребностей. Это должно занимать центральное место во всех усилиях по достижению мира, включая посредничество и предотвращение конфликтов.

Широко распространенная безнаказанность за серьезные нарушения неприемлема. Поэтому необходимо срочно утвердить законы, предусматривающие уголовную ответственность за серьезные нарушения на национальном уровне, принять национальные меры по привлечению виновных к ответственности, активизировать сотрудничество государств-членов с международными, региональными и национальными механизмами привлечения к ответственности, а также продолжить работу по предотвращению нарушений с опорой на стратегические обязательства и конкретные планы по предотвращению, направленные на смягчение последствий насилия для детей.

В этой связи я хотела бы подчеркнуть необходимость того, чтобы государства-члены и региональные организации укрепили свои возможности по защите детей и взяли на себя соответствующие обязательства перед Организацией Объединенных Наций, а также расширяли при этом региональные партнерства по вопросам детей и вооруженных конфликтов, в частности со Специальным представителем и региональными и субрегиональными организациями.

Важность, которую Уругвай придает повестке дня по вопросу о детях в вооруженных конфликтах, связана с его неизменной приверженностью уважению и поощрению прав ребенка, а также с его давним участием в миротворческих операциях Организации Объединенных Наций и выполнении задач, связанных с защитой гражданского населения, особенно детей.

В этой связи с целью подтвердить уже сказанное отмечу, что Уругвай был одной из основных стран, содействовавших созданию Группы друзей по вопросу о детях и вооруженных конфликтах в 2015 году, и в настоящее время мы координируем деятельность Группы вместе с Бельгией.

В начале 2020 года Уругвай утвердил политику защиты детей для персонала, развернутого в миротворческих операциях, став, таким образом, первой страной в системе миротворчества, разработавшей конкретную политику по защите детей в конфликтных ситуациях. В процессе разработки этой политики наша страна получила поддержку со стороны Соединенного Королевства, ЮНИСЕФ и организации «Обеспечим безопасность детей».

Кроме того, я хотела бы подчеркнуть, что в ноябре 2021 года наше Министерство национальной обороны опубликовало национальное руководство для инструкторов по вопросам защиты детей в миротворческих миссиях, которое включает главы, посвященные подготовке, предотвращению, выявлению, защите прав жертв, составлению отчетов и проверке персонала перед развертыванием.

Следует также отметить, что наш национальный институт подготовки кадров для миротворческих операций предлагает курсы по вопросам, связанным с защитой детей и гражданского населения в вооруженных конфликтах, благодаря чему наша страна выступает в качестве регионального центра образования, наращивания потенциала и подготовки кадров.

В заключение Уругвай еще раз призывает те государства, которые еще не сделали этого, присоединиться к соответствующим протоколам по вопросу о защите детей, включая Парижские принципы, Ванкуверские принципы и Декларацию о безопасности в школах. Мы готовы и впредь делиться с Организацией Объединенных Наций и ее членами нашим национальным опытом в этой области и продолжать тесное сотрудничество по этой повестке дня, оказывая при этом, разумеется, полное содействие нынешнему Председателю.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Эквадора.

Г-н Монтальво Соса (Эквадор) (*говорит по-испански*): Мы хотели бы поблагодарить Бразилию за созыв этих открытых прений, и я хочу особо от-

метить сообщения Специального представителя Генерального секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах Вирхинии Гамбы де Потхьетер и Исполнительного директора ЮНИСЕФ Кэтрин Расселл, а также прониновенное выступление г-на Патрика Куми.

Эквадор присоединяется к заявлению, сделанному представителем Канады от имени Группы друзей по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, и настоятельно призывает международное сообщество максимально активизировать усилия, направленные на поощрение и защиту прав ребенка во всех контекстах.

Доклад Генерального секретаря Антониу Гутерриша за период с января по декабрь 2021 года (S/2022/493) в очередной раз свидетельствует о том, что в ходе вооруженных конфликтов дети постоянно подвергаются страданиям в результате серьезных нарушений их прав, включая сексуальное насилие, убийства, нанесение увечий, похищения и принудительную вербовку, а также другие недопустимые акты агрессии. Это подтверждается, например, в докладах Генерального секретаря S/2022/397 и S/2022/46, в которых говорится, что из-за стесненных условий жизни перемещенные девочки подвергаются большему риску стать жертвами сексуального насилия. Международное сообщество и Совет Безопасности должны уделять особое внимание этим факторам.

Являясь государством-участником Конвенции о правах ребенка и трех факультативных протоколов к ней, Эквадор содействует созданию надежной международной архитектуры защиты прав ребенка во всех ситуациях, в том числе в условиях вооруженного конфликта, без каких-либо различий по признаку национальности, этнической принадлежности, пола или любого другого статуса.

Кроме того, наша страна, Эквадор, намерена и впредь уделять особое внимание поощрению и защите прав детей, которые оказались вынуждены бежать из своих домов. С учетом трудностей, связанных с безопасным, упорядоченным и легальным

пересечением границ, многие дети, бегущие из зон конфликта или насилия, становятся жертвами сетей, занимающихся незаконным провозом людей и торговлей ими.

Я хотел бы подчеркнуть растущие образовательные потребности детей из числа беженцев и перемещенных лиц, для поддержки которых необходимо в срочном порядке принять конкретные меры по защите школ, преподавателей и учеников в соответствии с международным правом и международным гуманитарным правом, а также запретить использование образовательных учреждений в военных целях.

Все это требует скоординированных действий со стороны Организации Объединенных Наций, причем центральную роль призван сыграть Совет, в том числе в обеспечении мониторинга и выполнения 13 резолюций по вопросу о детях и вооруженных конфликтах, как подчеркивается в докладе Генерального секретаря.

Необходимо сделать все возможное для освобождения похищенных и завербованных детей, и такие действия должны сопровождаться соответствующими мерами по их реинтеграции в родные общины, о чем говорилось в ходе сегодняшнего заседания.

Наконец, как уже подчеркивал Эквадор, мы будем уделять приоритетное внимание вопросам защиты детей в вооруженных конфликтах во время нашего членства в Совете в 2023-2024 годах. Наша страна считает, что на международном сообществе лежит коллективный долг — активизировать усилия по облегчению страданий более чем 400 миллионов детей, затронутых конфликтами во всем мире.

Председатель (*говорит по-английски*): В моем списке остается еще ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. Поскольку наше заседание продолжается уже давно, я намерен с согласия членов Совета прервать его до 15 ч 00 мин.

Заседание прерывается в 13 ч 10 мин.